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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.02 K1/E

sprec'l'1en groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 2

1. Bei einigen Wértern fehlen Br-, fr-, Fr-, dr-, Kr-, pr-, Pr- oder tr-.
a) Unterstreichen Sie diese Worter in der Wortliste.
b) Setzen Sie die fehlenden Buchstaben unten im Text ein.

Wir servieren leckere oOtchen und der Gast kann

ei Sorten ot mit toller uste auswdhlen.
Dazu kénnen die Gdéste Kaffee oder Tee inken.
Wir garnieren alles mit ischen uchten.
Sonderwiinsche sind kein oblem.

Dieses Angebot gibt es zu einem

-

2. Die Wérter unten beginnen mit Schn-, Schl-, Schm-, Schr- oder Schw-.
a) Unterstreichen Sie diese Worter in der Wortliste.
b) Schreiben Sie die fehlenden Buchstaben in die Liicke.

ein der ank

ussel der utz

die ecke

© Fotos: stockphoto-graf, BilionPhotos.com, womue, Anne Katrin Figge, Markus Bormann, rs31 — Fotolia.com 1
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.02

K1/E

sprechen groB oder klein getrennt oder

L Zeichen setzen
und héren schauen zusammen

und

merken ie ei - | Komma
héren | herleiten Nomen Nomen wie ein Nomen feste wort | satz Satz

konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 2

Hotel-/
Gaststdtten-
gewerbe

(3. Alle Satze enthalten Wérter mit Sp- und St-.
a) Stimmt der Satz? Kreuzen Sie bei jedem Satz ja oder nein an.
b) Unterstreichen Sie die Wérter mit Sp- und St- am Wortanfang.
c) Wie werden Sp-und St- am Wortanfang ausgesprochen?

L d) Kreisen Sie Wérter mit Sp-/sp- und St-/st- in der Wortliste ein.

Stimmt das?

Es gibt eine Rebsorte mit dem Namen Spdtburgunder. ><

Ein Stuhl hat eine Lehne.

In einer Speisekarte findet der Gast seine Telefonnummer.

Der Spargel sieht aus wie eine weiBe Stange.

Der Spinatpudding ist ein Gericht.

Das Stockwerk ist ein anderes Wort fur Etage.

Die Hotelgdste lieben Stérungen.

Der Stépsel schlieBt das Loch im Waschbecken.

Wasser und eine Spulbirste machen Geschirr wieder sauber.

Tennis ist eine Sportart.

© Foto: doris oberfrank-list - Fotolia.com
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.02 K1/0

sprec'l'1en groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 I 2

Was passt zusammen?

(1. Hier fehlen br-, dr-, fr-, gr-, kn-, tr-in den Verben.
a) Suchen Sie die Verben in der Wortliste.
b) Tragen Sie die fehlenden Buchstaben
in die LUcken ein.
c) Jede farbige Box gehort zu einer weillen Box.
Verbinden Sie!

[Fleisch in der Pfcmnej\ [Teig in der SchUssel]
_br aten

GVosser aus einem Glos]

___eten
____inken
___echen
Gemuse auf dem Grill
____Ucken ___illen
Schokolade in kleine Sti]cke]
[stche auf der Leine j
___ocknen
___agen
___ingen

[Den Gast nach seinen WUnschen]

E)ie Rechnung an den Tisc@

[Gekochte Kartoffeln durch eine Kortoffelpressej

© Foto: Roman Gorielov - Fotolia.com 1



© Copyright: Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.

RC SCHREIBEN

ALPHA-LEVEL 3

2.3.02

K1/0

sprechen
und héren

héren

herleiten

schauen
und
merken

groB oder klein

getrennt oder
zusammen

Zeichen setzen

Nomen
konkret

Nomen
abstrakt

wie ein Nomen
gebraucht

feste
Wendungen

Wort

Satz

Satz-
zeichen

Komma

1

2

Hotel-/
Gaststdtten-
gewerbe

(

2. Suchen Sie die Wérter mit Schn-/schn-, Schl-/schl-, Schm-/schm-,
Schr-/schr-, Schw-/schw- in der Wortliste.

a) Tragen Sie passende Woérter in die Tabelle ein.

b) Zu jeder Tabelle gehért ein Satz. Immer nur ein Wort aus der

Tabelle passt. Tragen Sie das passende Wort in die Licke ein.

Achten Sie bei den Nomen auf die GroBschreibung.

Schl-/schl-

| /

Nomen

Verb

Schltissel, der

schlafen

Schm-/schm-

Nomen

Verb

Schn-/schn-

Nomen

Verb

Schr-/schr-

Nomen

Verb

Schw-/schw-

Nomen

Verb

CWir_schlafen in

einem weichen Bett.

2. Die Hose war voller

Du musst die Zwiebeln

Die frische Wasche ist im

. Ilch mdchte gerne im Pool
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.02 K1/0

sprec'l'1en groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 2

3. Immer drei Worter gehdren zu einer Wortfamilie.
a) Verbinden Sie mit einem Stift, was zusammengehoért.
b) Schreiben Sie die Wortfamilien auf die Linien.
c) Unterstreichen Sie den Teil im Wort, der (fast) gleich bleibt.

Tipp: Bei einer Wortfamilie wird sta in den anderen Wdortern zu std.

[ spitz D abstauben D{ Verspdtung }

|
]

|
!

L
[ staubig D spitzen C <>[L Verstérkung }
—
__f
[ stark K> H verspéten H Staub ]
—
[ spat }q K> starken <j C{ Spitzer }

Splt, verspliten, die Verspltung
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.02 K1/WL
o een | schauen groB oder klein O roamman. | Zeichensetzen |
und Gaststdtten-
roren [t | "N | N | o | Moamason” | wonemgan | W | 592 | oy [ SRS

Worter mit einem oder mehreren
Konsonanten am Wortanfang

backen garen Schmutz, der

Besteck, das grau Schnecke, die

braten Grill, der schneiden

Bratpfanne, die grillen Schrank, der

brechen groB schreiben

Brett, das Schwein, das

bringen kaufen schwimmen

Brot, das klein Spargel, der

Brétchen, das Klimaanlage, die spdat

kneten Speisekarte, die

dick knusprig Spinat, der

die kosten spitz

dir krank Sport, der

Dose, die Krawatte, die splilen

Dreck, der Kreditkarte, die stark

drei Kruste, die Staub, der

dreiBig Kiche, die stehen

Druck, der stellen

dricken Post, die Stockwerk, das

Preis, der Stopsel, der

Fett, das prima Stuhl, der

fett privat

Fisch, der probieren Tee, der

Flasche, die Problem, das Teller, der

Fleisch, das trinken

Fliege, die Schaum, der trocknen

flissig schlafen

Flussigkeit, die Schlafzimmer, das

fragen schlagen

frisch schlucken

Frucht, die Schlissel, der

Frichte, die schmecken

Fruhstlck, das schmoren
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.05 K2/E

sprec_hen groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 2

Im Restaurant

4 )
1. Im Restaurant gibt es viel zu sehen. Diese Worter sind Nomen.

a) Wo finden Sie die Nomen im Bild? Kreisen Sie im Bild ein und
unterstreichen Sie das Wort.

b) Welches Artikelwort (der, die, das) gehdrt zu welchem Nomen?
Schreiben Sie die Nomen aus dem Bild mit Artikelwort auf die Linien.

Serviette, Ober, Sekt, Tischdecke, Glas, Teller, Stuhl, Kellner, Gast, Wasser,
Speisekarte, Messer, Kerze, Blume, Fliege, Notizblock

dle Serviette,

© Foto: juniart - Fotolia.com 1
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RC SCHREIBEN

ALPHA-LEVEL 3

2.3.05 K2/E

sprechen

und héren groB oder klein

schauen

getrennt oder
zusammen

Zeichen setzen
Hotel-/

und
merken Nomen Nomen
konkret abstrakt

wie ein Nomen

héren | herleiten gebraucht

Gaststdtten-
feste Satz- | Komma | gewerbe

Wendungen Wort | Satz zeichen 1 |2

2. Tragen Sie die gesuchten
Nomen in das Rdtsel ein.

waagerechte Worter

senkrechte Worter

1) Damit kann der Ober viele Teller auf
einmal tragen.

2) Dieses Geld belohnt das Personal.

4) Das ist ein anderes Wort fir Ober.

3) Das streicht der Gast auf sein Brot.

7) Darauf steht geschrieben, was
der Gast bezahlen muss.

5) Daraus trinkt der Gast den Tee.

8) Damit isst der Gast seine Suppe.

6) Das ist ein Teil eines Gerichts
(Nudeln, Kartoffeln, Gemuse).

9) Das ist ein braunes und heiBes
Getrdnk.

© Fotos: grafikplusfoto, Konovalov Pavel, Traumbild - Fotolia.com
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RC SCHREIBEN

sprechen

und héren schauen groB oder klein

héren | herleiten

ALPHA-LEVEL 3 2.3.05

getrennt oder
zusammen

Zeichen setzen

und
merken Nomen Nomen wie ein Nomen
konkret abstrakt gebraucht

feste Satz-
Wendungen Wort | Satz zeichen

Komma

1

2

K2/E

Hotel-/
Gaststdtten-
gewerbe

-

3. Schreiben Sie die Wérter aus Aufgabe 2 hier in die richtige Licke.

4. Hier gehdren andere Artikelwdrter zum Nomen: ein, eine, einen.

N\

Achten Sie auf die GroBschreibung am Wortanfang.

Markieren Sie das Artikelwort und den GroBbuchstaben des Nomens.

(

Ich hdatte gerne

N\ Kénnen Sie uns bitte eine

geben,

(Kaffee mit Milch

die auch die Mehrwertsteuer

und Zucker. ausweist?
J U
s B
-

Ich bendtige fur meine
Suppe noch einen

e N
Wir waren mit dem
Service sehr zufrieden
und wollen Ihnen ein

geben.

Gibt es zu diesem
Gericht auch eine

~
Ich hatte gerne eine

&

von lhrem feinen Schwarztee.

J

e N O
Wir wollen etwas bestellen.
Kénnten Sie bitte einen

Kann ich fur meine Brdtchen bitte

an unseren Tisch schicken?
\_ J U

haben? Ich esse keine Margarine.

J

\



© Copyright: Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.

RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.05 K2/0

sprecpen groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1|2

( )
1. Je ein Wort und ein Bild gehéren zusammen. Markieren Sie in der

gleichen Farbe, was zusammengehort.
2. Ersetzen Sie die Artikelworter der, die, das durch ein, eine:
Schreiben Sie die Nomen mit ein, eine auf die Linien.

die
WaSChe
das
das
s Biifett das
Beds(:eck . Personal Getrank

N

eLn Bestecke,

© Fotos: Africa Studio, Monika Wisniewska, LEIik83, Christian Schwier, Africa Studio, karepa, ketrik17, Voyagerix, JackF - Fotolia.com 1
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.05 K2/0

sprecpen groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1|2

(3. Schreiben Sie selbst ein Treppengedicht. )
a) Schreiben Sie die Wérter auf die Linien:
der Koch, kocht, dick, liebenswert, fleiBig, faul, ein Gericht,
salzig, scharf, stB, heil, lecker
b) Verbinden Sie jedes Artikelwort mit dem richtigen Nomen. )

nol

nol
onol
bedient

@rarass
Wast

G ymeaten, ongrgen Gt

© Foto: JackF - Fotolia.com 2
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.01 K3/E
sprecrlen groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 2

Immer Arger mit der Abrechnung

-

= 5= [k

N\

1. Hier sollen die Wérter pro und sowie richtig verwendet werden. A
a) Warum kénnen die Puzzleteile helfen? Erkldren Sie.
b) Welches Wort muss in den Satz geschrieben werden? Kreuzen Sie an.
c) Fullen Sie die Licken im Kasten mit den Puzzleteil-Wértern aus.
J

4 e

1) Bezahlen kénnen Sie mit Bargeld, Scheck L] pro
mit Kreditkarte. [] sowie
2) | Wir berechnen 2 Euro Gebuhr Zahlung. E zg\)/vie
3) Eine Rechnung enthdlt den Verkdufer, den Kéufer [1 pro
den Betrag. [] sowie
4) Ich brauche die Bestell-Liste, den Lieferschein L] pro
die Rechnung. [1 sowie
. : [ pro
5) | Wir berechnen eine Pauschale von 24 Euro Gast. [
. . . . . [ pro
6) | Wir berechnen die Materialkosten die Arbeitsstunden. [ sowie
7) | Sie bekommen Bestellung 10 % Rabatt. E ngie
8) | Sie bezahlen 4 Euro Glas. 5 Eg?me
Ein anderes Wort fur D ist das Wort . D
Ein anderes Wort fur H ist das Wort : }q
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.01 K3/E

sprec!len groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 2

2. Immer zwei Teile (1 Zahl + 1 Buchstabe) gehéren zusammen.
a) Tragen Sie die Buchstaben in die Lésung ein.
b) Um welche beiden Wérter geht es hier? Die Lésung verrét es Ihnen.
c) Markieren Sie in allen Sétzen diese zwei Worter.

N J
1) Vor Beginn der Reinigung En) damit sie nicht zufdllt. }
sichergehen,
i) dass alle Getrdnke
2) Die Ture zum Zimmer aufgefillt sind.
blockieren,
a) dass der Gast nicht
3) Daflr sorgen, im Zimmer ist.
4) Die Spiegel mit einem a a) damit im Becken keine
Lederlappen putzen, Kalkflecken zurickbleiben.
a . A
5) Das nasse Waschbecken mit s) dass der Gast die Minzen
einem Tuch trocken reiben, spdter vielleicht sucht. )
. . . A
_|6) Die gebrauchten Glaser t) damit keine Spuren auf dem
; der Minibar mitnehmen, Spiegelglas zurilickbleiben.

J
7) Bei gefundenem s) damit sie in der Kiiche gespuilt
Geld beachten, werden kénnen.

G

Losung: | o | O und | o

© Foto: Lucky Dragon - Fotolia.com 2
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.01 K3/E

sprec!len groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 2

3. Finden Sie einen Weg vom Start zum Ziel.
a) Welche Woérter liegen auf dem Weg zum Ziel?
Schreiben Sie die Wérter auf die Linien rechts neben dem Labyrinth.
b) Schreiben Sie die Woérter in dieser Reihenfolge auf die Linien im
Kasten. Achtung: Am Satzanfang mussen Sie groBschreiben.

J
START
y
erst ohne
2
aber
3
trotzdem und
— 4
denn dann N
zundchst 5
darauf
jetzt schlieBlich | ZIEL .‘. e
1. die Zutaten bereit legen.

mit den Zutaten die Creme anrthren.

die Masse in kleine Schalen fullen.

das Dessert garnieren.

o & 0D

alle Glaser kalt stellen.

© Foto: htpix — Fotolia.com 3
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RC SCHREIBEN

sprechen

und héren schauen

ALPHA-LEVEL 3

groB oder klein

getrennt oder
zusammen

2.3.01 K3/0

Zeichen setzen
Hotel-/

und
merken Nomen

héren | herleiten konkret

wie ein Nomen feste
gebraucht Wendungen

Nomen
abstrakt

Wort

Gaststdtten-

Satz- | Komma gewerbe

Satz

zeichen 1 2

Drei gewinnt

-

N

1. Das Spiel Drei gewinnt mit den Wortern
pro und sowie spielen Sie mit einem Partner.
Spieler 1 macht Kreise, Spieler 2 macht Kreuze.

XQQ
XX

a) Schreiben Sie das richtige Wort in den Satz. Ihr Mitspieler prift.
b) Machen Sie dann Ihr Zeichen. Wer schafft es zuerst, drei Kreuze
oder Kreise in diesen Richtungen vV 2 N K zu setzen?

Es gibt leichte Weine

herzhafte Weine.

Jugendliche ab 16

Erwachsene durfen
Wein kaufen.

Mehrere Sorten
Wein werden

Anbaugebiet angebaut.

Der Wein kostet 19 Euro

Flasche.

Die Deutschen trinken
ungefdhr 24 Liter Wein

Jahr.

Schwierige Wérter sind
Anbaugebiet, Rebsorte

Bukett/Aroma.

Es gibt Rotwein,
WeiBwein

Roséwein.

© Foto: by-studio - Fotolia.com

Der Kellner soll dem Gast
aus der vollen Flasche

Glas

0,1 | einschenken.

Weine kommen aus
Deutschland, Italien

anderen Ldndern.
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.01 K3/0

sprec_hen groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 2

2. Das Schnappspiel mit den Wértern damit und dass spielen Sie
mit einem Partner. Schneiden Sie alle Karten aus. Alle Karten liegen
verdeckt auf einem Stapel.
a) Spieler 1 deckt eine Karte auf.
b) Wissen Sie, welches Wort in die Licke muss?

Schnappen Sie die Karte. Schreiben Sie das Wort in die Llcke.

NS J
Ich kontrolliere, Ich merke, Ich 6ffne das Fenster,
der Fernseher der Gast etwas Luft in das Zimmer
funktioniert. . bestellen méchte. kommt.
Ich hoffe, Ich rGume den Ich weiB,
; Arbeitsplatz auf,
der Gast sich bei . ich Arbeitskleidung
uns wohlfihlt. - keine Unfélle passieren. : tragen muss.
Ich vermeide, Ich will, . Ich fiille den Topf
: : : nicht bis zum Rand,
heiBes Fett die Gaste :
umherspritzt. : zufrieden sind. . er nicht Gberkochen
E : : kann.
i
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.01 K3/0

sprec!len groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 2

3. Setzen Sie die Worter im Kasten an die richtige Stelle im Satz.
Tipp: Die Reihenfolge ist die gleiche wie auf dem Erarbeitungsblatt.
Achtung: Am Satzanfang mussen Sie groBschreiben!

J

dann zundchst schlieBlich
darauf jetzt

~

Rezept: Kartoffelbrei

1. ein Kilogramm Kartoffeln kochen.

2 warten, bis die Kartoffeln weich sind.

3. die Kartoffeln durch die Kartoffelpresse dricken.
4 Milch und ein Stick Butter zugeben.

5 anrichten und servieren.

dann zundchst schlieBlich
darauf jetzt

Rezept: Salat

1. den Salat waschen.

2 in eine Schussel geben.

3. das Salatdressing anrihren.

4 Uber den Salat geben und gut durchmischen.
5 den Salat auf Salatteller geben und servieren.

© Fotos: Inga Nielsen, Alexander Raths - Fotolia.com
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RC SCHREIBEN

sprechen
und héren schauen
und
merken

héren | herleiten

ALPHA-LEVEL 3

groB oder klein

getrennt oder
zusammen

2.3.03

Zeichen setzen

Nomen
konkret

Nomen
abstrakt

wie ein Nomen
gebraucht

feste
Wendungen

Wort

Satz-

Satz :
zeichen

Komma

1

2

K4/E

Hotel-/
Gaststdtten-
gewerbe

Was ist lhnen im Urlaub wichtig?

1. Ein besonderer Buchstabe ist V/v.

a) Unterstreichen Sie alle Wérter mit diesem Buchstaben.

b) Schreiben Sie alle Nomen mit V/v heraus.

Ich lege Wert auf

einen guten Service.

Ich achte auf die kleinen Dinge:

liebevolle Dekoration, Blumen in
stilvollen Vasen, saubere Servietten.

Ich bin ein Vater von vier
Kindern: Wir mieten immer
ein privates Ferienhaus.

der Service

Ich liebe Oliven.
Wir kaufen im Urlaub
immer natives Olivenol.

Ich erwarte eine exklusive
Unterkunft inklusive Vollpension.

Ich bevorzuge Hotels mit vollkommen
gesunden Gerichten: viele Vitamine
und keine konservierten Lebensmittel.

= R

© Fotos: Gordon Grand, lulu, alfredogarciatv, Aptyp_koK, ricardoferrando, Robert Przybysz - Fotolia.com
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.03 K4/E
sprecrlen groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe

héren | herleiten

konkret

abstrakt gebraucht

Wort

Wendungen

Satz

zeichen 1 I 2

2. Finden Sie die Wérter in den Sprechblasen.

a) Erkléren Sie die Bedeutung.

b) Schreiben Sie die Worter richtig auf.

o

3. Tragen Sie die Worter aus dem Kasten in die richtige Licke ein.

4. Markieren Sie in allen Aufgaben V/v mit einer Farbe.

a) Mit einer

wische ich mir den Mund ab.

b) Das Gegenteil von hinten ist

c) Der Gast muss den Tisch im Restaurant vorher

d) Frahstick, Mittagessen und Abendessen sind im Preis enthalten:

Das nennt man

e) Das Gegenteil von wenig ist

f) Bei einer

zahlt das Personal die Waren im Lager.

Inventur

VOrne

Serviette g,

yolipension

© Foto: Pavel Losevsky - Fotolia.com
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.03 K4/E

sprec!len groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 2

5. Manche Wérter kommen aus anderen Sprachen.
Sie haben eine besondere Schreibweise.
a) Tragen Sie die richtigen Buchstaben ein. Nennen Sie das Wort.
b) Schreiben Sie das Wort mit Artikel auf die Linie.
c) Welche Stellen im Wort sind schwierig fur Sie? Markieren Sie.

—~
.

19 1 9 19 15 14

dle Salson

20 15 2 12 5 20 20 5

HENEENHEEHEE SR RE N

18 5 19 20 1 21 18 1 14 20
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~
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(0]
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.03 K4/U
sprecrlen groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 2

Vegetarisch: voll lecker!

~

N\

1. Unterstreichen Sie im Text alle Woérter mit V/v.

2. Ordnen Sie die gefundenen Wérter nach dem ABC.
Was missen Sie beachten, wenn der erste Buchstabe
gleich ist? Schreiben Sie die Wérter dann auf die Linien.

e e

Fir alle Vegetarier haben

wir ein exklusives Angebot:

ein tolles Olivenbrot. Dazu

trinken Sie ja vielleicht ein

Glas von unserem besten

Rotwein.

3. Manche Wérter auf den Erarbeitungsbldttern enthalten voll als Wortteil.

a) Schreiben Sie alle Wérter mit Voll-/-voll auf die Linien unten.

b) Welche Wérter mit Voll-/-voll fallen Ihnen noch ein?

\/OLL‘P&/\/S!:OV\/,

© Fotos: Printemps, Markus Mainka - Fotolia.com
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.03 K4/0
lfr'l’;e::;':‘ <ehaen groB oder klein 9:5’:::;:::’ Zeichen setzen Hotel/
und Gaststdtten-
e | artan | M| Mo | Nomer | o Son | g | Wor | St [ Sa KT gewerbe
4. Schreiben Sie alle Worter mit v, die Sie kennen, auf dieses Blatt.
Ist alles richtig geschrieben?
5. Nehmen Sie sich ein leeres Blatt. Schreiben Sie mit der Tabelle
links ein Woérterrétsel.
a) Schreiben Sie drei Woérterrdtsel zu Wértern mit V/v.
b) Suchen Sie eine Person, die dieses Rdtsel ost. )
A |1 4 )
B | 2
C | S ,
D | 4 viel
E | 5
F | 6
G| 7
H| 8
I 9
J |10
K | 11
L |12
M | 13
N | 14
O |15
P | 16
Q |17
R | 18
S | 19
T | 20
u | 21
vV | 22
W | 23
X | 24
Y | 25
Z | 26
A | 27
O | 28
U |29 | )
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.04 K5/E

sprecpen groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 2

Gratulation! Ein neuer Job
-

1. Unten lesen Sie Fragesaétze.

a) Tragen Sie die fehlenden Fragewdrter ein. Achtung: Am Satzanfang
wird groBgeschrieben!

b) Welches Satzzeichen steht am Ende der Fragesdtze? O
Setzen Sie dieses Satzzeichen. <> /X(

1) wer ist mein Vorgesetzter
2) ist die neue Arbeitsstelle___
“ﬁ

3

3) komme ich zu meiner Arbeitsstelle__
4

4) muss ich morgens anfangen___
5) Arbeitszeiten habe ich__
6) genau muss ich tun__

7
7) kann ich fragen, wenn ich Hilfe brauche__

© Foto: Andrey Popov — Fotolia.com 1
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RC SCHREIBEN

ALPHA-LEVEL 3

2.3.04

K5/E

sprechen

und héren schauen

groB oder klein

getrennt oder
zusammen

Zeichen setzen

und

merken
héren | herleiten

Nomen
konkret

wie ein Nomen
gebraucht

Nomen
abstrakt

Wendungen

feste Satz- Komma

Wort | Satz

zeichen 1 I 2

Hotel-/
Gaststdtten-
gewerbe

6. Im Labyrinth stehen drei Fragesatze.
a) Markieren Sie den Weg vom Start bis zum Ziel.
b) Schreiben Sie die Fragesdtze auf die Linien.
c) Markieren Sie das erste Wort und das Satzzeichen.
3. Was stimmt? Machen Sie das Kreuz bei der richtigen

Lésung.
S g
START
ich ‘ bestellen
du | o
Kommst heute etwas
?
! ‘ ‘ ? ich '
ich Kann Schmeckt
ia denke dir
das
danke nicht Essen 5
der ! '
die Nein Vorsicht ZIEL
1) Kommst
2)
3)
[ ] Nomen.
Das erste Wort in Fragesdtzen ohne Fragewort istein [ ] Verb.
[ ] Adjektiv.

© Foto: alphaspirit - Fotolia.com
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.04 K5/E

sprecpen groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 2

4. Manchmal benutzen wir in Fragen auch Frageausdricke, die aus

zwei Wortern bestehen: wie lange, wie sehr, wie oft, wie viel ...

Nur ein Frageausdruck passt zur Antwort im Kreis.

a) Streichen Sie die drei falschen Frageausdriicke durch.

b) Schreiben Sie den richtigen Frageausdruck auf die Linie im Kasten.

c) Bilden Sie mit den Wértern aus jedem Kasten einen Fragesatz.
Schreiben Sie die drei Fragesatze auf die freien Linien.

d) Die kleinen Buchstaben vor den Wértern ergeben die Lésung. Tragen Sie
fur jedes Wort in Inrem Satz einen kleinen Buchstaben in die L6sung ein.

e) Markieren Sie den Frageausdruck und das Fragezeichen in lhren Sétzen.

N\ J

1. Fragesatz

() bleibt () Ofen

drei Minuten @ im

@ der @ Teig
(1) wie oft? (V) wie viel?

@ wie lange? @ wie sehr?

1. Fragesatz

© Fotos: pico, Adam Gregor - Fotolia.com 3
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RC SCHREIBEN

ALPHA-LEVEL 3

2.3.04

K5/E

sprec'l'1en groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz .
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1|2
2. Fragesatz
@ Mehl @ wie lange? @ wie sehr?
© ich

@ brauche @ far
@ den @ Teig

2. Fragesatz

drei Kilo

® wie oft?

@ wie viel?

@ wie sehr?

drei Mal

@ wie viel?

@ wie lange?

@ wie oft?

3. Fragesatz

3. Fragesatz

muss

@ kontrollieren

(v) die

(V) ich

@ Temperatur

o

Losung: Das wurde hier gelbt:

Reihenfolge 1. Fragesatz Reihenfolge 2. Fragesaiz

© Fotos: pico — Fotolia.com

Reihenfolge 3. Fragesatz



© Copyright: Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.

RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.04 K5/0
sprechen roB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen 9 zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
hé herleit merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Wort | Sat Satz- Komma gewerbe
oren erietten konkret abstrakt gebraucht Wendungen or 2 1 zeichen 1 2
Trimino zu Fragewortern und Frageausdricken
4 )
1. Schneiden Sie die Karten aus und legen Sie immer eine Frage
(wie?, wann?, wie lange? ...) zu einer passenden Antwort
(der Kellner, heute ...) . Beginnen Sie mit Karte 1.
N\ J

uupy UsyNYqo
119ssa Sop JwWbp

der Kellner

JupJINDISaY Wi
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.04 K5/0

sprecpen groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 2

2. So bilden Sie mit den Wértern in der Klammer Fragesdatze:
a) Welches Fragewort fehlt? Ergdnzen Sie es in der Klammer.
b) Schreiben Sie die Fragesdtze richtig auf.

c) Setzen Sie das richtige Zeichen am Ende des Satzes.

N\

A: \AWo arbeltest du?

( — du — arbeitest)

B: Ich arbeite im Restaurant.

A:

( — beginnt — Koch — der — neue)

B: Der neue Koch beginnt heute.

A:

( — der — Wein — kommt)

B: Der Wein kommt aus ltalien.

A:

( — Speisekarte — bringt — mir — die)
B: Der Kellner bringt lhnen die Speisekarte.

A:

( — bestellt — Gast — der — hat)

B: Der Gast hat eine Suppe bestellt.

A:

( — Teller — den — ich — darf — nicht — anfassen)

B: Du darfst den Teller nicht anfassen, weil er heil ist.

© Foto: Rawpixel.com - Fotolia.com 2
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.04 K5/0

sprec!len groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1|2
3. Lesen Sie sich die Arbeitsschritte durch. W

Ein Frageausdruck (grauer Kasten) passt zu einem

unterstrichenen Teil im weiBen Kasten. Tragen Sie
die Buchstaben unten in die Kdstchen ein.

L

T wie lange? 1 acht Férmchen einmal
\ J leicht eindlen

E wie viele?
L ) 2 Zucker und Wasser bis zur
( . Karamellisierung einkochen

E wie lange?

~ g [3 in kleine Formchen verteilen J
R wie hoch?
L ) 4 Milch, Sahne und Vanille aufkochen;
p N Eier, Zucker krdftig rihren
D wie oft?
|\ J
- N 5 heiBe Milch-Sahne-Mischung dazugeben
S wie stark? und in die acht Férmchen flllen
|\ J
4 2\
S wie groB? [6 bei 80 °C Temperatur im Garer garen ]
|\ J
[7 uber Nacht erkalten lassen ]
Lésung:

Hier geht es um
Frageausdrucke zu einem 1 2 3 4 5 6 7

© Foto: Africa Studio - Fotolia.com 3
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RC SCHREIBEN

sprechen
und héren

héren | herleiten

schauen

groB oder klein

ALPHA-LEVEL 3 2.3.04 K5/0

getrennt oder .
Zeichen setzen
zusammen Hotel-/

und
merken Nomen Nomen
konkret abstrakt

wie ein Nomen

gebraucht

a Komma ewerbe
feste Wort | Satz Sptz g
Wendungen zeichen 1|2

4. Satzzeichen helfen, Frage und Antwort zu erkennen.
a) In jedem Kasten sind Frage und Antwort durcheinander.
Unterstreichen Sie den Fragesatz blau, den Antwortsatz schwarz.
b) Schreiben Sie die Sdtze auf die Linien: Fragesdtze bei Fund
Antwortsdtze bei A. Setzen Sie die richtigen Satzzeichen.

-

1 Wie oft mussen die

Formchen eingedlt werden

Die Formchen mussen

einmal eingeblt werden

~

J

-

N\

3 Wie groBB missen

die Formchen sein
Die Formchen

mussen klein sein

~

N\

Gaststdtten-

-

2 Zucker und Wasser mussen
bis zur Karamellisierung
eingekocht werden
Wie lange mussen Zucker und

Wasser eingekocht werden

-

4 Eier und Zucker mussen

5 Wie viele Formchen werden

gebraucht Es werden acht

Férmchen gebraucht.

N\

~

kréftig gerihrt werden
Wie stark mussen Eier

und Zucker geruhrt werden

6 Die Temperatur im Garer muss 80 °C

sein Wie hoch muss die Temperatur

im Garer sein

© Foto: pathdoc - Fotolia.com

( )

7 Das Dessert muss
uber Nacht erkalten

Wie lange muss das

Dessert erkalten
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.04 K5/0

sprecpen groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 2

1) E: Wie oft mitssen die Formehen elngedlt werolen ?

A: Dle Formehen missen etnmal etngeslt werden

2) F:

3) F:

4) F:

6) F:

7) F:

© Fotos: thegaffphoto — Fotolia.com 5



© Copyright: Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.

RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.08 K6/E

sprec!len groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 2

Was brauche ich fur ein Picknick?

1. Jedes Wort kann in Silben gesprochen werden.
a) Verbinden Sie die Silben-Dominosteine zu neun vollstdndigen Wortern.
b) Schreiben Sie die Wérter in Silben auf die Linien.

© Foto: FikMik - Fotolia.com 1
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.08 K6/E

sprec'l'1en groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 2

2. Manche Wdrter im Text sind unterstrichen.
a) Sprechen Sie diese Wdrter deutlich in Silben aus.
Wo endet die erste Silbe?
b) Schreiben Sie diese Wdrter in Silben auf die Linien.

Meine erste Woche in der Kiiche war hart. Am Morgen hat man mir eine
Schurze mit einer Tasche gegeben. Dann durfte ich auf den Tischen in
der Kiiche Gurken schneiden, Spargel schdlen und Kirschen waschen.

Durch die Warme in der Kiiche habe ich eine rote Farbe im Gesicht

bekommen. Ich habe nicht alle Woérter verstanden. Zum

Beispiel wusste ich nicht, was ,passieren” ist.

Abends musste die Schirze schon in die

Wasche. Ich hatte von der vielen Arbeit

Schmerzen im ganzen Kérper. Aber
~ nun freue ich mich daruber, was Kéche

alles lernen.

Mov gen

© Foto: Giuseppe Porzani - Fotolia.com 2
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.08 K6/E
sprec'l'1en groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1|2

3. Vorsicht mit der Kiich — che!

Im Bericht sind einige Nomen mit ch und sch.

Sie werden anders in Silben gesprochen als geschrieben.
a) Finden Sie diese Woérter im Wortrdtsel. Tragen Sie sie in die Tabelle ein.

Unterschied
Silbe — Wort

beachten!

L b) Sprechen Sie die Silben.
A({W|B|B|K|B|U[D|K|D|Q|N
T|O|G|T|A|S|C|H|E|K|H|M
M|{C|M|P|F|[R[B|L|J|W|T|T
RIH|N|T|S|Y|W|R|X|E|[V]|J
T|IE|H|I|W|W|A|S|C|H|E]|O
| |G| T|G|G|O| I |Q|N|V|E|E
L|{T|{Q|P|[K|I|R|S|C|H|E]|N
G|I|F|P|Zz|B|G|M|U|Y|V]|H
FIS|C|R|E|K|O|C|H|E|M]|Y
LIC[{S|H|[N|E|Y|M|N|F]|P]|C
C|H|P|F|Z|K|UO|C|H|E|S|D
| |E|S|V|M|V|K|[S|H|W|[F/|I

Wort in Silben gesprochen

Kich | che

Wort geschrieben

Kiuche

© Foto: Minerva Studio - Fotolia.com
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.08 K6/0
sprechen . getrennt oder .
und héren schauen groB oder klein zusammen Zeichen setzen Hotel/

héren | herleiten

und
merken

Nomen Nomen wie ein Nomen feste
konkret abstrakt gebraucht Wendungen

Wort

Satz

Satz-
zeichen

Gaststdtten-
gewerbe

Was ist richtig?

1. Welches Wort passt in den Satz?
a) Schreiben Sie es in Silben auf die Linie.

b) Schreiben Sie mit den Buchstaben das Lésungswort.

1) Der |Tisch liegt auf dem Boden.
Schrank
Teppich
2) Salat isst man mit einer Zange.
Hummer
Suppe
3) Das Geld kommt in eine Kasse.
Tasse.
Lampe.

4) Das |Essen
Ausflug
Wetter

wird morgen sonnig.

5) Die Suppe schépft man mit einer | Gabel.

Kelle.
Rolle.

6) Das Ei brdt in einer Tasse.

Topf.
Pfanne.

7) Die Gdste Ubernachten in einem |Zimmer.

Bar.
Salon.

8) Die Gdste nehmen ein Bad Pool.
in einer Wanne.
Dusche.

Ox—-|oro|l-nm3|dzv|xom|[sNoO|lr—-0|@xc

Lésung: Wir machen ein

© Foto: anneliese2013 — Fotolia.com

Tep | pleh
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© Copyright: Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.

::;e:g;n; schauen groB oder klein g::lr::;tn:)::r Zeichen setzen Hotel/
und Gaststdatten-
hé herlei merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste W s Satz- Komma gewerbe
oren erleiten konkret abstrakt gebraucht Wendungen ort atz zeichen 1 2
[2. Tragen Sie die fehlenden Konsonanten auf der Linie ein! ]
1) Den Kuchen
aus der Form
st | _en
10) Sich das Rezept gut 2) Das Gemuse
me en \/ im Topf
da__ | _en
9) Die Schokolade A
im Wasserbad _ i A
schme en .
—1— g ﬂ e 3) Den Fisch
- . | | sa__|_en

8) Die Kartoffeln
pe__|_en 4) Den Salat

wa__ | __ern

7) Den Salat
mit Krdutern
wi__ | _en /\
6) Das Desser kalt
ste__| _en

5) Den Reis
que__| _en

lassen

(rz ) (w] (k] (ss] [tz) [mpt] (W] [rz] (2] [W)

© Foto: Creativa Images - Fotolia.com 2
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.08 Ke6/0

sprec'l'1en groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 2

-

3. In der Wortliste finden Sie weitere Worter mit ch und sch.
a) Stimmt lhr Erarbeitungsblatt (Aufgabe 3)? Kontrollieren Sie.

b) Tragen Sie nur die Wérter mit ch und sch der Wortliste ein,
die den Unterschied zwischen Silbe und Wort wie oben haben.

Wort in Silben gesprochen Wort geschrieben
Kuch |che Kuche
Kirsch|schew Kirschen
Tilsch |sche Tlsche

© Foto: arizanko - Fotolia.com 3
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.08 K6/WL
::ge::fe’:‘ <choven groB oder klein 9:5’:::;:::’ Zeichen setzen Hotel
und Gaststdtten-
ovinan | "o | weneungen | Wor | e | So LT gevere
Wortliste: Geschlossene Tonsilben

Ankunft, die Kirsche, die salzen
Arbeit, die Kiste, die schmelzen

Koch, der Schmerzen, die
besser Koche, die Schirze, die
bitter kochen Schussel, die
brechen Koffer, der sichern
brennen kommen Spargel, der
bringen Korper, der sprechen
Butter, die Kruste, die stellen

Kuche, die stlirzen
ddmpfen Suppe, die
dinsten lachen

Lampe, die Tasche, die
essen Lappen, der Tasse, die
Essen, das lassen Teller, der

Loffel, der Teppich, der
Farbe, die lGften Tisch, der
Fléche, die
Flamme, die G Wanne, die
Flasche, die SIIEE, 62 Warme, die
fallen melden Woésche, die

Menge, die

waschen

grillen UELEIL Wasser, das
Gruppe, die MBSl o wadssern
Gurke, die S, dlke Wetter, das

Morgen, der . ,

Wirkung, die

h_olten TR Woche, die
hlpten Ordnung, die Wort, das
Hitze, die Wunde, die
hoffen pellen wurzen
Hummer, der Pfanne, die

Puppe, die Zange, die
Kasse, die Zimmer, das
Kelle, die quellen
Kirche, die Quittung, die
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.06 K7/E

sprec!len groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdétten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 >

Trimino zu Wortern mit b, d, g

1. Immer zwei Worter gehdren zusammen. Setzen Sie das Trimino zusammen.
Beginnen Sie mit Nummer 1!

Urlaub
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.06 K7/E

sprec.l'1en groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz ;
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 | >

Ve

AVA
2. Immer zwei Trimino-Wérter gehdéren zusammen. AWA

a) Tragen Sie die Woérter in Silben in die Tabelle ein.
Das ldngere Wort steht immer in der rechten Spalte.
b) Markieren Sie in der linken Spalte den letzten Buchstaben im Wort.

Markieren Sie ihn auch in der rechten Spalte.
c) Sprechen Sie beide Wérter aus und vergleichen Sie.
d) Wieso bendétigen Sie die Wérter in der rechten Spalte fir die

richtige Schreibung?
N J

Wort in der Einzahl Wort in der Mehrzahl

© Foto: Netzer Johannes - Fotolia.com 2
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.06 K7/E

sprec'l'1en groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1|2

3. a) Tragen Sie die fehlenden Buchstaben in die Liicken ein.
b) Schreiben Sie in die Tabelle und sprechen Sie die Regel:
Mein Wort heiBBt Urlaub:
Ich hére am Ende ein p, ich schreibe ein b wegen Ur| lau| be.

N

Machen Sie Urlouﬂ in Deutschland!

Sie missen nicht in ein fernes Lan____ reisen.
Bei uns haben Sie den Wal____,

den Stran____ und sogar einen Ber___ direkt vor dem Hotel.’
Alle Zimmer haben ein eigenes Ba____ .

Nehmen Sie jetzt Ihren Koffer in die Han___.

Sparen Sie sich einen teuren Flu___.

Sie kbnnen mitdem Zu____ fahren.

Wort Ich hore Ich schreibe Wegen

Urlaub P b Ur | law | be

© Foto: markus_marb - Fotolia.com 3
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.06 K7/E
::dre:g:ser:‘ schauen groB oder klein Q:Lr::;tn?::r Zeichen setzen Hotel-/
und Gaststdtten-
roren | orten | "N | Mo | Nomer | e moson” | wensugen | Wor | 9 [ S, [T severte
4 )
4. Manchmal ist die verléngerte Wortform schwer zu finden.
a) Was passt zum Wort im Satz? Kreuzen Sie das Wort/die Wérter an.
Erkléren Sie lhre Entscheidung.
b) Ergdnzen Sie den fehlenden Buchstaben im Satz.
c) Schreiben Sie die passenden Paare in Silben auf die Linie und
erkldren Sie die Schreibung wie in Aufgabe 3.
N\ J
[] Geltung
1) Das Zimmer kostet wenig Gel . [] Gelder
[ gelten
[1 Pfiindchen
2) Du brauchst ein Pfun Mehl. [] Pfand
[] Pfunde
[] Kalbs
3) Das ist Fleisch vom Kal : [] Kalber
[] kalben
[] Mond
4) Da lauft mir das Wasser im Mun zusammen. [ ] Minder
[] munden
[ (er) betrieb
5) Wir haben einen kleinen Betrie . [] Betriebe
[] betreiben
1) 3
2) €«
3) <
4) €
5) €<

© Foto: coonlight — Fotolia.com
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.06 K7/0

Tl |- gr0B oder klein Tusammen | Zeichensetzen |
und Gaststatten-
e | vt | "N | N | S | MO | g | Wor | Sz | S0 [T gemeree
Buchstabengitter
' N
1. Wérter im Buchstabengitter finden
a) Unten finden Sie elf Nomen in der Mehrzahl.
Markieren Sie die Nomen farbig im Buchstabenfeld: so ¥ und so 2.
b) Schreiben Sie die Wérter in Silben auf die Linien.

. J
A U F V4 U G E L H E M D E N
Vv F @) E K C Q Y N Q F N \" |
F R E U N D E A G | W I N D E
T E S U X Y4 H A N R T X @) E
B Z H w E R K Z E U G E C H
A R \" J H W | X G H L U E Y E
N C R | W] Q M K R A D E R X R
D Y H A E K C Q Y | W L F R D
E X @) N N T A B E N D E F E
R R G D J Y X Y N Q F N \" I
P F C E T \Y I M P T A G E P

© Foto: william87 - Fotolia.com 1
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sprec!len groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 2

2. Hier werden die Wérter aus Aufgabe 1 in der Einzahl gesucht.
a) Tragen Sie die Woérter in das Ratsel ein.
Tipp: Die Wérter aus Aufgabe 1 helfen bei der Schreibung.
b) Was mussen Sie tun, um den letzten Buchstaben im Wort zu wissen?
Die L6ésung sagt es Ihnen.

J
N7
6
1) Damit fhrt der Gast in den ersten Stock.
2) Wer werken will, braucht ein ...
3) Zu dieser Zeit am Tage wird es drauB3en dunkel.
3 4) Das Bild hdngt an der ...
u 5) Damit kann etwas fahren. g
; 6) Es hat einen Kragen und zwei Armel.
8 2> 11
v \’
2 2 4
> 10
s
N7
1

=29

-8

7) Der ... hat 24 Stunden.

E 8) Diesem Menschen vertraust du.

] 2>7 9) Ein schmaler Streifen aus Stoff.

10) Er weht und ist schwdcher als ein Sturm.
11) Darauf kann ein Koch kochen.

Lésung:

v lele

Das

S
9

© Fotos: Stillfx - Fotolia.com 2
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.06 K7/0

sprec'l'1en groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 2

-

3. Nun sollen Sie die Wortschreibungen
aus Aufgabe 2 erkldren.

a) Schreiben Sie in die Tabelle und
sprechen Sie die Regel so:

Mein Wort heiBt Aufzug: Ich hére am
Ende ein k, ich schreibe ein g wegen
Auf| zi | ge.

b) Kontrollieren Sie nun die Worter in
Aufgabe 2. Sind alle Wérter am Ende
mit dem richtigen Buchstaben
geschrieben?

N

Wort Ich hore Ich schreibe Wegen

© Foto: freie-kreation — Fotolia.com 3
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.06
sprec'l'1en groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen
und
horen | herleiten merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Wort | Satz Sqtz- Komma
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 2

4. Hier sind einige Worter durch Bilder ersetzt.
a) Welche Buchstaben fehlen unter den Bildern? Ergdnzen Sie.
b) Schreiben Sie nun das Wort fir das Bild auf die Linie im Satz.

1) Ich méchte mein neues

anziehen.

3) In meinem Zimmer
héngt ein schdnes

5) Ein

unter 10 Jahren muss
nichts bezahlen.

2) Ich kann nachts den

sehen.

4) Ich mdéchte auf einem

Gaststdtten-

reiten.

6) Ich habe den Koffer
schon in der

7) Die Broétchen liegen
in einem

f

Klei_er | Mon__e

Bil__er

Pfer e

Hén_ e

© Fotos: Mee Ting, mikejungwirth, by-studio, purplequeue, SergiyN, Edler von Rabenstein, emuck - Fotolia.com
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.06 K7/0
::;e:g:::] schauen groB oder klein Q:Lr::;tn?::r Zeichen setzen Hotel/
und Gaststdtten-
hé herlei merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste W s Satz- Komma gewerbe
oren erleiten konkret abstrakt gebraucht Wendungen ort atz zeichen 1 2
4 )
5. Jede Zahl steht flir einen Buchstaben im Alphabet.
a) Fur welche Wérter stehen die Zahlen? Schreiben Sie auf die Linien.
b) Markieren Sie den Wortteil, der in allen Wértern (fast) gleich bleibt.
c) Schreiben Sie den gleich bleibenden Teil in den Kreis.
- _J

75124252120512 - 7512419385914 — 211875124

75124121201513120 - 6112193875124

7512411118205 - 7512491419209 202120

75124132914266 - 7512413920205 12

HENEEEEHHE R EN N ENE

N
o

[\
rg

\Y
\o}

N
w

N
o

N
(6)]

612217265217 — 6122171859195 — 61221711471920

N
»

12119612217 - 85913612217

N
~

612217816514 — 12612217

N
(o0}

C|O|>IN|I< X | S|<|[Cc|d|lw|D|O|T|0|Z|IZ|rXR|l|—|ZT/dMMO|O|m|>

612297512 - 61221721212020

N
(o]
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.06 K7/U
sprecrlen groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 2

am Schluss den ,Schwarzen Peter“?

6. Spielen Sie das Spiel Schwarzer Peter mit einem Partner. Schneiden Sie die
Karten aus. Mischen Sie die Karten. Jeder Spieler bekommt abwechselnd
eine Karte. Ziehen Sie eine Karte vom Partner. Haben Sie ein Paar? Dann
legen Sie es auf den Tisch und erkldren den fehlenden Buchstaben. Wer hat

J
die die die
Ver | bén|de Be | stéin| de Ver | trd | ge
Ich habe Sie bekommen
_ lhnen den . dieses
die Res die Angebot 10
Pro|zen|te der Pizza Res|te Prozen
eingepackt. billiger.
Sie mussen den Ich habe den Sie kbnnen den
Verban Bestan Vertra
am Finger im Lager heute noch
regelmdBig Uberpraft. unterschreiben.
wechseln. Es fehlt eine
Tischdecke.
© Foto: DoraZett - Fotolia.com 6
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.07 K8/E

sprechen getrennt oder

groB oder klein Zeichen setzen

und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 2

Grillrezept fir jeden Fall

1. a) Lesen Sie den Text. Markieren Sie den doppeltem Buchstaben am )
Wortende in den unterstrichenen Wortern.
b) Ordnen Sie Wérter zu, in denen der doppelte Buchstabe hérbar ist:
Fall> Fdl| le. Sprechen Sie die Silben.
L c) Wie heiBt der Lésungssatz? Schreiben Sie die Buchstaben auf. )

Grillrezept fur jeden Fall.

Pfirsiche auf einem Brett schneiden.
Aufgepasst beim ersten Schnitt!

Aus Alufolie kleine Schiffchen machen.

Pfirsiche mit wenig Fett in die Schiffchen geben.

Auf den heiBen Grill legen und kurz warten.
Zum Schluss:
Guss aus Schokolade Uber die Pfirsiche geben.

Mit einer Nuss garnieren.
0. Vorsicht beim ersten Biss: heiB3!

= © 0 N O Ok~ DN~

Und danach:

11. Den Girill auf Null schalten.

12. Das Geschirr mit einem Schwamm waschen.
13. Das Geschirr abtrocknen und aufréiumen.

14. Den Abfall in die Milltonne werfen.
15. Das war schon der letzte Griff — fertig!

Schnitte (n)  Bretter (0)  Nullen (n)  Schlusse (@) Fette (0)

Bisse () Gusse (n) Falle (K) Nusse (1) Schwamme (0)

Griffe (n)  Abfalle ()  grillen (n)  Schiffe (s) Geschirre (b)
Losungssatz: Worter mit doppelten

K

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

© Foto: zadorozhna - Fotolia.com 1
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.07 K8/E

sprec!len groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 2

2. In diesen Wortern fehlen die doppelten Konsonanten.
a) Tragen Sie die fehlenden Buchstaben ein.
b) Sprechen Sie laut und ziehen Sie die Linie wie in der Mitte:

Fall mit [l wegen Fdl | le. Tipp: Die Wérter sind aus Aufgabe 1.
NS _J

derFall — die Fa L | Lle
das Bre die Bre | __er
mit
der Schni die Schni___ | e
das Schi Il die Schi___ | e
das Fe tt dieFe_ | _e
der Schlu SS die Schli__ | _e
der Gu ff die Gu__ | e
die Nu i die NO___ | e
der Bi die Bi | e
wegen
der Schwa die Schwd___ | e
der Gri die Gri__ | e

© Foto: Bastian Bartsch - Fotolia.com 2
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.07 K8/E

sprec'l'1en groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1|2

~
3. Hier muss eine andere Form gefunden werden: foll — tol | le

a) Verbinden Sie die passenden Teile.
b) Markieren Sie den doppelten Buchstaben.
c) Schreiben Sie die richtigen Worter in die Puzzleteile.

dinn hel | le

nass

_ ) dUn|ne
still

sat |te

at }q ; hel|le

:> stil | le

Gast: Der Gast ist Il:

Schwamm: Der Schwamm ist CD
Wasser: Das Wasser ist [::>
Teigboden: Der Teigboden ist [:D
SoBe: Die SoBe ist CZ

© Foto: Bastian Bartsch - Fotolia.com 3
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2. Der

3. Das

4. Der

5. Die

ANNNE
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RC SCHREIBEN

sprechen

und héren schauen

und

merken

héren | herleiten

ALPHA-LEVEL 3

groB oder klein

getrennt oder
zusammen

2.3.07

Zeichen setzen

Nomen
konkret

Nomen
abstrakt

wie ein Nomen
gebraucht

feste
Wendungen

Wort

Satz

Satz-
zeichen

Komma

1 2

K8/E

Gaststdtten-
gewerbe

-

4. Manchmal ist der doppelt zu schreibende Buchstabe in einem Verb hérbar:

gril| len. Also schreibe ich Grill auch mit .

a) Kreuzen Sie an, welches Verb zu dem unterstrichenen Wort im Satz gehért.

b) Schreiben Sie die Paare in Silben auf die Linie.

c) Markieren Sie die doppelt zu schreibenden Buchstaben.

J

1) Das Fleisch liegt auf dem Grill.

grillen
grollen
grell

2) Ich méchte dir einen Tipp geben.

tappen
tippen
toppen

3) Hast du viel Stress bei deiner Arbeit?

stimmen
stressen
stillen

4) Kénnen wir einen kurzen Stopp machen?

wippen
steppen
stoppen

5) Die Kasse war nach der Abrechnung im Soll.

o | | oofo |gob (0o f

sollen
stellen
wollen

Grill

rM™» A A A

oril|len
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RC SCHREIBEN

ALPHA-LEVEL 3

2.3.07 K8/0

sprec'l'1en groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1|2
Waurfelspiele

1. Wirfelspiel zu den doppelten Konsonanten bei Nomen.
a) Schneiden Sie den Wiirfel aus und kleben Sie die Seiten zusammen.
b) Wirfeln Sie einen doppelten Buchstaben, zum Beispiel mm.

c) Schreiben Sie ein fett geschriebenes Wort der Wortliste mit
mm am Wortende in die linke Spalte.

d) Schreiben Sie in die rechte Spalte und erkldren Sie den doppelten
Konsonanten: Kamm mit mm wegen Kadm | me.

Ka i N

mit

ff

Il

mm
SS

PP

tt

wegen

Kiam | mee

© Foto: yalapeak - Fotolia.com
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RC SCHREIBEN
I ——

ALPHA-LEVEL 3

2.3.07

K8/U

sprec!len groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 2
|
b
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RC SCHREIBEN

ALPHA-LEVEL 3

2.3.07

K8/U

::;e:g::; schauen groB oder klein Q:Lr::;tn?::r Zeichen setzen Hotel/
und Gaststdtten-
e | nrtn | MO | o | Nomen | WO | wencagen | Mot | soz | So ST gevere
() o . . - . )
2. Sie brauchen: 2 Spieler, 1 Wirfel, 2 Spielfiguren, Tabelle zum Spiel.
a) Wirfeln Sie und gehen Sie die gewdlrfelte Anzahl vorwdrts.
b) Wenn Sie auf ein Feld mit einer Zahl kommen:
Welches grin geschriebene Wort der Wortliste hat diese Zahl?
c) Suchen Sie die Zahl in der Tabelle und schreiben es hier auf.
N / J
3 4 5
/
12 13
2 18 14
19 7
ZIEL
11
1 20 15
17 16 8
START 10 9
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.07 K8/0
. getrennt oder .
L groB oder klein Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
merken Nomen wie ein Nomen Satz- Komma gewerbe

héren

abstrakt gebraucht

Satz

zeichen 1 2

Tabelle zum Leiterspiel

1 das Kind

2 der Zufall

3 die Suppe

4 der Mensch
0 der Fisch

6 flott der flot | te Ober

/ der Boden

8 das Mehl

9 die Lampe
10 die Mahlzeit
11 die Farbe

12 der Schwamm
13 der Kellner
14 der Teig

15 der Gast

16 der Unfall
17 das Rezept
18 das Wasser
19 der Fisch

20 der Urlaub
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.07 K8/WL
sprec'l'1en groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 2

Worter mit doppeltem Konsonantenbuchstaben

am Wortende

Abfall, der
Anlass, der

Ball, der
Bett, das
Beginn, der
Biss, der
blass
Blatt, das
Brett, das

Duell, das
dumm
dunn
ddirr

Fall, der
Fass, das
fett

Fett, das
flott
Fluss, der

Genuss, der
Geschirr, das
Gewinn, der

glatt
Griff, der
Guss, der

hell
Herr, der

Kamm, der
kaputt
Knall, der
knapp
Kuss, der

Lamm, das

Mann, der
matt

nass
nett
Null, die
Nuss, die

Pass, der
Pfiff, der
platt

Riss, der

saftt

Schiff, das
schlimm
Schloss, das
Schluss, der
schnell
Schnitt, der
Schritt, der
Schuss, der
Schwamm, der
Soll, das
Stall, der
Stamm, der
still

Stoff, der
Stopp, der
Stress, der
stumm

Tipp, der
toll
Tritt, der

Unfall, der
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.09 K9/E

sprecrlen groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 2

Worter mit doppelten Konsonanten

~
1. Welche beiden Woérter gehéren zusammen?

a) Verbinden Sie die Dominosteine so: kommen = kommt, kennen=> ...
b) Schreiben Sie die verwandten Wérter auf die Linien. -

c) Markieren Sie die doppelten Konsonanten (mm, nn, lI). -.“—;’ o=

Pelit

beste"en

RoGmunden - Roundt,

© Foto: jayfish - Fotolia.com 1
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.09 K9/E

sprec'l'1en groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1|2

2. Welche Satze stimmen?
a) Lesen Sie die Sdatze.
b) Prifen Sie mit den Wortpaaren aus Aufgabe 1.

c) Kreuzen Sie die richtigen Antworten an.
N J

L1 Verwandte Wérter sehen dhnlich aus, also: ko@t mit@wegen ko@en.
[1 Die doppelten Konsonantenbuchstaben stehen immer nur am Wortanfang.

[ Die doppelten Konsonantenbuchstaben in den Wértern oben sind immer@.

[1 Die doppelten Konsonanten kénnen (iber die Silben in der Grundform horbar
gemacht werden: kofm)| (men.

© Foto: Jurgen Félchle - Fotolia.com 2
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RC SCHREIBEN

ALPHA-LEVEL 3

2.3.09

K9/E

::;e:g::] schauen groB oder klein Q:Lr::;tn?::r Zeichen setzen Hotel-/
und Gaststdtten-
horen | herleiten merken Nomen Nomen | wie ein Nomen feste wort | satz Satz- | Komma gewerbe
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 2
3. Tragen Sie das passende Verb in die Liicke ein.
Nutzen Sie die Wérter aus Aufgabe 1.

4. Stimmen die Satze? Ist das der perfekte Gast? Kreuzen Sie an.

Der perfekte Gast ... ja nein

R

niemals wieder ins Restaurant.

wichtige Hoflichkeitsregeln.

sich sein leeres Glas selbst.

dem Personal keine Fragen.

auch noch ein Dessert.

die Kartoffeln selbst.

zu seinem Platz.

© Foto: sepy - Fotolia.com
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:ﬁ;e::;':] <ehaten groB oder klein Q:L’::;‘n:’::r Zeichen setzen Hotel/
und Gaststdtten-
reren | neten | Mo | R | e | M oemosen | Wenaungen | Mot | Stz [ ook [T oemeree
e )
5. a) Finden Sie das passende Wort. Achtung: Der Vokal dndert sich.
b) Notieren Sie den Buchstaben im Lésungswort.
c) Schreiben Sie die passende Grundform auf die Linie.
d) Markieren Sie die doppelten Konsonanten in beiden Formen.
N\ J
Grundformen
issi eGSen
1) Der Gast essen |eine Vorspeise. k
esst p
trifft c
2) Im Urlaub triffst du immer nette Leute. e
treffen L
mussen C
3) Diese Torte musst | man probiert haben. z
muss r
4) Messen e
Misst du bitte die Wassertemperatur? w
Miss o]
kbnnen p
5) Ich kann nicht zur Arbeit kommen. | a
kénnt t
kannte n
6) Diesen Wein kennt ich noch gar nicht. f
kennen S
wussten . d
7) Wir wissen nllcht, dass es so h
. viel kostet.
wisst u
beginnst i
8) Die Ausbildung begann |letzte Woche. t
beginnen

Losung: Diese Worter sind miteinander v
1 2 3 4
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RC SCHREIBEN

ALPHA-LEVEL 3

2.3.09

K9/U

::;e:g;z schauen groB oder klein Q:Lr::;tn?::r Zeichen setzen Hotel-/
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Wortsterne mit doppelten Konsonantenbuchstaben
1. Die Schreibung von Wértern vererbt sich.
a) Schreiben Sie den fehlenden Teil auf die Linien.
b) Markieren Sie die doppelten Konsonantenbuchstaben.
(ihr) t ausge t
(das Glas)! Uber t
ge t (er) te
(du) st
ange t (es) te
(er) t auf!
(du) t ver t
(ihr) t

2. Schreiben Sie einen Wortstern mit brennen:

© Foto: bluedesign - Fotolia.com



© Copyright: Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.

RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.02 K1/E

sprec!len groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 2

Der haufig geringe Wortschatz von Teilnehmerinnen und Teilnehmern erfordert, dass so oft wie moglich
Uber die Bedeutung von Wortern gesprochen werden sollte, da eine inhaltsleere Folge von Buchstaben
das Abspeichern im orthographischen Gedéachtnis erschwert. Die Aufgaben sind deswegen auf die Klarung
von Wortbedeutungen ausgerichtet. Die Kursleiter/-innen werden dazu angehalten, bei jeder Aufgabe
sicherzustellen, dass die getibten Worter inhaltlich verstanden wurden. Eine einleitende Aufgabe flr die
Teilnehmer/-innen konnte beispielsweise sein, Worter auf der Wortliste zu suchen, deren Bedeutung sie
nicht kennen.

Beim Besprechen der Aufgaben, die weitgehend auf komplexe Satze/Texte verzichten, sollte darauf
geachtet werden, dass die Wérter nach Moglichkeit im Satzzusammenhang thematisiert werden.
Sollte die LeseflUssigkeit der Teilnehmer/-innen nicht ausreichen, um einen Satz sinngeman vorzulesen
(z. B. in Aufgabe 1), kann dies alternativ von der Kursleiterin bzw. vom Kursleiter tGbernommen werden,
da der Fokus auf den einzelnen Schreibphianomenen liegen soll.

GeUbt werden (ausgehend vom Thema ,Komplexer Anfangsrand*) Konsonantenhaufungen am
Anfang von Wértern. Die Ubung ist nur dann sinnvoll, wenn die Graphem-Phonem-Korrespondenz auf
Silbenbasis beherrscht wird (Alpha-Level 2). Konsonantenhaufungen kénnen nicht nur am Anfang von
Wortern vorkommen, sondern auch am Anfang einer Siloe (knus|prig, A|dler, ab|schlep |pen...).

Konsonantenhaufungen im Wort konnen teilweise Uber die Zerlegung von Wortern entscharft werden,
z. B. in den Wortern Kis | te, auf|rdumen, ent|richten usw. Daher ist es wichtig zu betonen,
dass es um die Konsonantenhdufung am Anfang des Wortes bzw. der Silbe geht.

FUr das Deutsche sind Konsonantenhaufungen als Anfangsrand typisch, wahrend Konsonantenh&ufungen in
anderen Sprachen, z. B. im Turkischen, nicht vorkommen. Daher muss bei Teilnehmerinnen und Teilnehmern
mit diesem sprachlichen Hintergrund damit gerechnet werden, dass die Haufung besondere Schwierigkeiten
bereiten kdnnte.

Eine besondere Art der Konsonantenhaufung sind Sp-/sp- und St-/st-. Sie werden auch als extrasilbisch
bezeichnet, da sie die Sonoritatshierarchie (Schallflille nimmt zum Silbenkern hin zu) durchbrechen

(vgl. S. 8 der EinfUhrung von Prof. Ossner, Grundlagen der deutschen Orthographie). Dies betrifft
beispielsweise Aufgabe 3b) der Erarbeitungsbléatter, in der nochmals betont wird, dass Sp-/St- nur

am Wortanfang unterstrichen werden sollte. Weitere Worter mit Sp-/St- innerhalb der Aufgabe sind
Spdlbdrste und Géste. Diese beiden Worter enthalten zwar auch die gesuchte Konsonantenhaufung,
jedoch kann sie durch Zerlegung der Woérter in Silben in s und t zerlegt werden, wahrend dies bei

der Konsonantenhaufung am Wortanfang nicht der Fall ist. Am Wortanfang wird [2p/t] immer <sp/st>
geschrieben. Auf diese Weise werden graphisch sehr lange Anfangsrander vermieden: *SchtraBe. Fir die
Bearbeitung der Aufgabe 3c) des Erarbeitungsblattes konnten die beiden Worter Géste und Blirste bzw.
auspacken als Kontrastworter genommen werden, um den Unterschied besser herauszustellen. Allerdings
sollte beachtet werden, dass im deutschen Sudwesten (Dialektgebiet Schwabisch/Alemannisch) auch im
Wortinnern [st/p] als [Zt/p] gesprochen wird.
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Da bei der Konsonantenhaufung von Sp-/sp- bzw. St-/st- die Aussprache von der Schreibweise abweicht,
muss eine zusatzliche Regel beachtet werden: Wenn ich am Wort- oder Silbenanfang Sp-/sp- bzw. St-/st-
schreibe, spreche ich [Zp]- bzw. [Zt]. (Dennoch wird hier nicht von ,Herleiten” gesprochen, da dieser
Ausdruck auf die Schreibung, nicht auf die Lautung angewendet werden sollte.) In der Beachtung dieser
Zusatzregel liegt der nochmals gesteigerte Anspruch dieses Ubungsteils. Bei sehr schwachen Teilnehmerinnen
und Teilnehmern kann es vorkommen, dass die Aufgaben 3 des Erarbeitungs- und des Ubungsblattes auf
einen Zeitpunkt verschoben werden missen, zu dem die Teilnehmer/-innen schon mehr Sicherheit im
Umgang mit hérbaren Konsonantenhaufungen gewonnen haben. Da jedoch ein nicht unerheblicher Teil an
Wortern aus dem Hotel- und Gaststattengewerbe dieses Phanomen aufweist, bietet das Material Aufgaben
hierzu an.

Wenn es den Teilnehmerinnen und Teilnehmern in Aufgabe 1 nicht gelingt, die Worter aus der Wortliste
herauszufinden, kann der Text von der Kursleiterin bzw. dem Kursleiter zur Vorentlastung mit den richtigen
Woértern vorgelesen werden (eventuell auch Satz flr Satz). Gleiches gilt fur Aufgabe 3. Lassen Sie die
Teilnehmer/-innen im Anschluss an Aufgabe 2 mindlich einen Satz zu jedem Wort formulieren, sodass deutlich
wird, ob die Position des Wortes im Satz verstanden wurde und ob die Bedeutung des Wortes erfasst wurde.

LOSUNGEN

1. Bei einigen Wértern fehlen Br-, fr-, Fr-, dr-, Kr-, pr-, Pr- oder tr-.
a) Unterstreichen Sie diese Worter in der Wortliste.
b) Setzen Sie die fehlenden Buchstaben unten im Text ein.

Unser Fruhstiicksangebot:
Wir servieren leckere Brotchen und der Gast kann drei Sorten Brot mit toller Kruste auswahlen.
Dazu kénnen die Géaste Kaffee oder Tee trinken. Wir garnieren alles mit frischen Friichten.

Sonderwlnsche sind kein Problem. Dieses Angebot gibt es zu einem prima Preis.

2. Die Worter unten beginnen mit Schn-, Schl-, Schm-, Schr- oder Schw-.
a) Unterstreichen Sie diese Worter in der Wortliste.
b) Schreiben Sie die fehlenden Buchstaben in die Liicke.

das Schwein der Schrank
der SchlUssel der Schmutz

die Schnecke
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3. Alle Satze enthalten Worter mit Sp- und St-.
a) Stimmt der Satz? Kreuzen Sie bei jedem Satz ja oder nein an.
b) Unterstreichen Sie die Worter mit Sp- und St- am Wortanfang.
c) Wie werden Sp- und St- am Wortanfang ausgesprochen?
d) Kreisen Sie Worter mit Sp-/sp- und St-/st- in der Wortliste ein.
Es gibt eine Rebsorte mit dem Namen Spatburgunder. X
Ein Stuhl hat eine Lehne. X
In einer Speisekarte findet der Gast seine Telefonnummer. X
Der Spargel sieht aus wie eine weiBe Stange. X
Der Spinatpudding ist ein Gericht. X
Das Stockwerk ist ein anderes Wort fur Etage. X
Die Hotelgaste lieben Stérungen. X
Der Stopsel schliet das Loch im Waschbecken. X
Wasser und eine Splilblrste machen Geschirr wieder sauber. X
Tennis ist eine Sportart. X
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In Aufgabe 1 sollen die Teilnehmer/-innen mundlich vollstandige Satze formulieren. Alternativ kann der
Kursleiter bzw. die Kursleiterin bei schwachen Gruppen die Satze selbst formulieren, damit die
Teilnehmer/-innen eine Vorstellung davon bekommen, an welcher Stelle im Satz die Worter in den
grauen Boxen vorkommen kénnen.

Zwei differenzierende Aufgabenstellungen bieten sich an:

a) Die Teilnehmer/-innen suchen sich weitere Verben der Wortliste und erstellen im gleichen Schema
wie oben Paare.

b) Die Teilnehmer/-innen formulieren zu jedem Wort (mindestens mtindlich) einen vollstandigen Satz.

c) Die Kursleiter/-innen sollten vor der Bearbeitung der Aufgabe 2b) nochmals fir jeden Satz klaren, aus
welcher Tabelle die Worter genommen werden mussen. Sie sollten die Konsonantenhaufung nach dem
Eintragen der Worter nochmals kontrollieren (d. h. die Teiinehmer/-innen lesen sich das Wort selbst vor) und
markieren, auch wenn das nicht explizit in der Aufgabenstellung des Arbeitsblattes verlangt ist.

Hier wird zusatzlich GroBschreibung konkreter Substantive (Nomen) erfragt.

Die Kursleiter/-innen sollten in Aufgabe 3 unbedingt abklaren, ob alle Teilnehmer/-innen wissen, was eine
Wortfamilie ist und ob sie alle Worter der Aufgabe inhaltlich verstanden haben. Bei Aufgabe 3c) kann es
fir manche Teilnehmer/-innen irritierend sein, wenn der Wortstamm in einem der anderen Worter plétzlich
groBgeschrieben wird. Hier hilft der Tipp zur Aufgabe: Die Teilnehmer/-innen sollten aufgefordert werden,
selbst zu erklaren, an welcher Stelle im Wort a zu & wird.

Alternative Methoden:

a) Die Teilnehmer/-innen kdnnen sich kleine Satze ausdenken, in denen die 0. g. Worter vorkommen.

b) Sie kdnnen Wortfamilien erweitern (stark: bestérken, starkend, Starkung, erstarken, Stérke ... /
spitz: anspitzen, zuspitzen / Staub: Staublappen, staubsaugen, einstauben, Staubsauger ... /
Spét: spéter, verspétet ...

c) Es kdnnen eigene Wortfamilien gebildet werden. Die Worter hierflr kdnnen der Wortliste
entnommen werden.

Da bei Wortfamilien immer GroB- und Kleinschreibung eine Rolle spielt, sollte diese nach dem Niveau der
Teilnehmer/-innen entweder thematisiert werden (,ist oder kann mit einem Artikel verbunden werden®)
oder bei Bedarf stillschweigend korrigiert werden.
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1. Hier fehlen br-, dr-, fr-, gr-, kn-, tr- in den Verben.
a) Suchen Sie die Verben in der Wortliste.
b) Tragen Sie die fehlenden Buchstaben in die Licken ein.
c) Jede farbige Box gehort zu einer weien Box. Verbinden Sie!

[Fleisoh in der Pfanne J\

[Teig in der SohUssel]

braten |

[Wasser aus einem Glasj kneten

trinken

brechen Gemise auf dem Grill]

— drucken grillen

Schokolade in kleine StUcke]

fragen
bringen

[ Wasche auf der Leine M
trocknen

[Die Rechnung an den Tisch

4{ Gekochte Kartoffeln durch eine Kartoffelpresse ]

J [Den Gast nach seinen WUnschen]
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S

2. Suchen Sie die Worter mit Schn-/schn-, Schi-/schl-, Schm-/schm-, Schr-/schr-,

Schw-/schw- in der Worlliste.

a) Tragen Sie passende Worter in die Tabelle ein.

b) Zu jeder Tabelle gehort ein Satz. Immer nur ein Wort aus der Tabelle passt. Tragen Sie das passende
Wort in die Lucke ein. Achten Sie bei den Nomen auf die GroBschreibung.

Schl-/schli-

Nomen

Verb

SchlUssel, der

schlafen

Schm-/
Nomen

schm-
Verb

Schmutz, der

schmoren/

schmecken

Schn-/
Nomen

schn-
Verb

schneiden

Schnecken, die

Nomen Verb
Schrank, der | schreiben
Schw-/schw-
Nomen Verb
Schwein, das | schwimmen

1. Wir schlafen in

einem weichen Bett.

2. Die Hose war voller

Schmutz.

3. Du musst die Zwiebeln
schneiden.

4. Die frische Wasche ist im
Schrank.

5.Ich médchte gerne im Pool
schwimmen.
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3. Immer drei Worter gehdren zu einer Wortfamilie.
a) Verbinden Sie mit einem Stift, was zusammengehart.
b) Schreiben Sie die Wortfamilien auf die Linien.
¢) Unterstreichen Sie den Teil im Wort, der (fast) gleich bleibt.
Tipp: Bei einer Wortfamilie wird sta in den anderen Wértern zu sté.
- J
( S —
spitz abstauben Verspdtung
. J
( )
staubig spitzen Verstérkung
- J
r )
stark verspéten H Staub
L J
spat starken <:‘] Spitzer

spat, verspaten, die Verspatung

abstauben, der Staub, staubig

spitz, spitzen, der Spitzer

stark, starken, die Verstarkung
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Im Deutschen werden Substantive (Nomen) groBgeschrieben. Um ein Substantiv zu erkennen, gibt es
verschiedene Methoden:

Artikelprobe: Substantive kdnnen mit Artikelwdrtern auftreten. Man unterscheidet zwischen definiten/
bestimmten (der, die, das) und indefiniten/unbestimmten (ein, eine) Artikelwortern. Andere Artikelworter
kénnen Pronomen sein, die ebenso die Eigenschaft der Definitheit/Indefinitheit ausdriicken kénnen (mein,
dein, kein, dies usw.). Nicht immer steht vor dem Substantiv ein Artikelwort. AuBerdem ist die Regel ,Nach
dem Artikel schreibt man groB“ falsch: Das *Gro3e *haus ist eine fehlerhafte Schreibung. Stattdessen sollte
darauf hingewiesen werden, dass stets ein Bezug zwischen Artikelwort und einem Substantiv besteht.

Erweiterungsprobe: Nominalphrasen (z. B. der Kopf) kbnnen erweitert werden, d. h. man kann dem
Substantiv Adjektive (attributive Verwendung) beifligen, diese stehen vor dem Substantiv (z. B. der groBBe
Kopf). Im Deutschen deklinieren Attribute, die zu einer Nominalphrase gehoren: -, -en, -em, -er und -es.
Ausnahmen sind Adjektivattribute, die auf -a enden (das rosa Haus). An diesen Endungen kann man
erkennen, ob ein Adjektiv als Attribut zu einem Substantiv gebraucht wird (vgl. Aufgabe 3).

Pluralprobe: Viele Substantive kénnen in den Plural gesetzt werden: Baum — Bdume. Daneben gibt
es solche, die sich nicht in den Plural setzen lassen, so genannte Singulariatanta, wie z. B. der Neid,
das Glick (vgl. Alpha-Level 4, K10). SchlieBlich existieren Substantive, die sich umgekehrt nicht in den
Singular setzen lassen. Man bezeichnet sie auch als Pluraliatanta: die Ferien, die Kosten, die Eltern.

Aufgabe 1 stellt sicher, dass die Bedeutungen der abgebildeten Konkreta bekannt sind. Uber die ortho-
graphische Aufgabenstellung hinaus kann die Aufgabe genutzt werden, um Arbeitstechniken zu vermitteln:
Alle Worter, die im Bild gefunden wurden, sollen die Teilnehmer/-innen im Wortfeld unterstreichen. Erstens
wird so die Konzentration auf die Schreibweise gelenkt, zweitens entsteht eine Kontrolle darlber, was bereits
eingekreist wurde und nicht mehr gesucht werden muss.

Es empfiehlt sich, den GroBbuchstaben des Substantivs farbig markieren und den Bezug zum Artikelwort
einzeichnen zu lassen, auch wenn das in der Aufgabenstellung nicht explizit verlangt ist. Differenzierend

oder als gemeinsamer Abschluss zur ersten Erarbeitungsaufgabe kann man die Teilnehmer/-innen dazu
anhalten, (mundlich oder schriftlich) kleine Satze zu den erarbeiteten Substantiven zu formulieren. So wird ein
implizites Wissen dartber vermittelt, in welchem syntaktischen Zusammenhang die erarbeiteten Substantive
vorkommen konnen. Die einfachste Form, in der dies stattfinden kann, ist, dass der Kursleiter bzw. die
Kursleiterin folgenden Satzbaustein vorgibt: steht auf dem Tisch (z. B. Der Teller steht
auf dem Tisch). Aufgabe 3 verfolgt ebenfalls dieses Ziel.

Im Kreuzwortratsel werden in Aufgabe 2 Ublicherweise nur GroBbuchstaben verwendet. FUr lernschwachere
Kursteilnehmer/-innen kann der Kursleiter bzw. die Kursleiterin die gesuchten Wérter an die Tafel schreiben.
Aufgabe 2 fokussiert die Bedeutungsklarung und die Schreibweise im Wort. Aufgabe 3 bietet den
Teilnehmerinnen und Teilnehmern einen mdglichen Satzkontext.

In Aufgabe 4 soll der Transfer des bekannten Artikelwortes (der, die, das) in ein mogliches alternatives
Artikelwort (ein, eine) vorgenommen werden. Dadurch soll deutlich werden, welche Signalworter als
Kennzeichen fur ein Substantiv herangezogen werden kénnen.
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1. Im Restaurant gibt es viel zu sehen. Diese Worter sind Nomen.
a) Wo finden Sie die Nomen im Bild? Kreisen Sie im Bild ein und unterstreichen Sie das Wort.
b) Welches Artikelwort (der, die, das) gehdrt zu welchem Nomen?
Schreiben Sie die Nomen aus dem Bild mit Artikelwort auf die Linien.

Serviette, Ober, Sekt, Tischdecke, Glas, Teller, Stuhl, Kellner, Gast, Wasser, Speisekarte, Messer, Kerze,
Blume, Fliege, Notizblock

/Y /Y /Y /Y /Y /Y /Y /Y
die Serviette, der Ober, der Sekt, die Tischdecke, das Glas, der Teller, der Stuhl, der Kellner, der Gast,

das Wasser, die Speisekarte, das Messer, die Kerze, die Blume, die Fliege, der Notizblock

© Foto: juniart - Fotolia.com 2
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(2. Tragen Sie die gesuchten Nomen in das Ratsel ein. ]
3
B
U
T
T
3
T|A|B E| T | T
R R
I
5
K L|L|NJ|EIR T
6
B K A
7
R C|H|N|U|N|G S
I E S
L LIO|F|F|E|L
9
KIA|F|F|EI|E D
G
E

Diese Worter werden gesucht:

1) das Tablett, 2) das Trinkgeld, 3) die Butter, 4) der Kellner, 5) die Tasse, 6) die Beilage, 7) die Rechnung,
8) der Loffel, 9) der Kaffee
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sprechen
und héren

héren | herleiten

schauen
und
merken

groB oder klein

getrennt oder
zusammen

Zeichen setzen

Nomen
konkret

Nomen
abstrakt

wie ein Nomen
gebraucht

feste
Wendungen

Wort

Satz

Satz-
zeichen

Komma

1 2

Hotel-/
Gaststdtten-
gewerbe

3. Schreiben Sie die Wdrter aus Aufgabe 2 hier in die richtige Licke.

Achten Sie auf die GroBschreibung am Wortanfang.
4. Hier gehéren andere Artikelworter zum Nomen: ein, eine, einen.
Markieren Sie das Artikelwort und den GroBbuchstaben des Nomens.

lch hatte gerne@iner

Kaffee mit Milch

und Zucker.

Konnen Sie uns bitte

@in® Rechnung geben,

die auch die Mehrwertsteuer

ausweist?

Ich bendtige fur
meine Suppe noch

@nen (L)éffel.

(&

Wir waren mit dem
Service sehr zufrieden
und wollen Ihnen

rinkgeld geben.

Gibt es zu diesem

Gericht auch

ilage’?

Ich hatte gerne

@asse von lhrem

feinen Schwarztee.

Wir wollen etwas
bestellen. Kénnten Sie bitte

@nen (Kellner an unseren

Tisch schicken.

Kann ich flir meine Brétchen

bitte utter haben?

Ich esse keine Margarine.

N
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Eine Untergruppe der Konkreta sind so genannte Kollektiva (Sammelbezeichnungen). Ein Kollektivum ist ein
Substantiv (Nomen) im Singular, das eine Menge von Lebewesen oder Dingen zusammenfasst: Blfett/Buffet,
Besteck, Gedeck, Gericht, Getrédnk, Dekoration, Personal, Schmuck, (Trink-)Geld, Wéasche sind die Kollektiva,
die in diesem Kapitel getibt werden. Fur Teilnehmer/-innen bedeutet dies eine gewisse Abstraktionsleistung:
Schmuck kann Kette, Ohrringe, Armreif etc. sein, Besteck fasst Messer, Gabel, Loffel usw. zusammen.

Wahrend Aufgabe 4 des Erarbeitungsblattes in nachzuvollziehender Weise vermittelt, dass ein bekanntes
Artikelwort (der, die, das) durch ein mogliches alternatives Artikelwort (ein, eine, einen) ausgetauscht

werden kann, muss dieser Transfer bei Aufgabe 2 des Ubungsblattes in produktiver Weise vollzogen werden.
Die Artikelworter der, das werden zu ein, das Artikelwort die wird zu eine. Auch bei dieser Teilaufgabe bietet
es sich an, kleine Satze formulieren zu lassen, die den Teilnehmerinnen und Teilnehmern verdeutlichen, in
welchem syntaktischen Kontext ein Substantiv vorkommen kann.

Je nach Lernstand der Teilnehmer/-innen kénnen die markierten Worter in Aufgabe 3 bereits als Adjektive
bezeichnet werden, oder es kann beim Hinweis bleiben, dass sich beschreibende Worter zwischen ein
Artikelwort und ein Substantiv schieben kénnen. Mit Blick auf schwéchere Teilnehmer/-innen stellen die
verwendeten Farben eine Hilfestellung dar. Sollte kein Farbkopierer zur Verflgung stehen, kénnen die
Teilnehmer/-innen vor Beginn der Aufgabe selbst farbliche Markierungen vornehmen. Es ist sinnvoll darauf
hinzuweisen, dass die aufgefUhrten Adjektive im Gedicht flektiert (in der Form angepasst) werden missen. Es
sind mehrere Varianten moglich (siehe aufgeflhrte Losungsvorschlage). Auch dies kann ein hilfreicher Tipp vor
Beginn der Arbeit sein. Alternativ kdnnen die Teilnehmer/-innen auf Grundlage der Farbstruktur weitere,
eigene Treppengedichte mit den erarbeiteten Substantiven verfassen. Eine anspruchsvollere Variante des
Treppengedichts (weil ohne farbliche Kennzeichnung) findet sich im Ordner DVV-Rahmencurriculum Schreiben
auf Seite 195 (die trainierte Sportlerin).
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1. Je ein Wort und ein Bild gehéren zusammen. Markieren Sie in der gleichen Farbe, was zusammengehort.
2. Ersetzen Sie die Artikelworter der, die, das durch ein, eine: Schreiben Sie die Nomen mit ein, eine

auf die Linien.
die
Wasche

das

das
s Biifett das
B:s:eck Personal Getrank

. das

das
Gericht

der
Schmuck

ein Besteck, ein Gericht, ein Personal, eine Dekoration, ein Getrank, ein Schmuck, ein Besteck,
ein Bufett, ein Gedeck, eine Wasche

© Fotos: Africa Studio, Monika Wisniewska, LEIk83, Christian Schwier, Africa Studio, karepa, ketrik17, Voyagerix, JackF — Fotolia.com 2



© Copyright: Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.

RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.05 K2/0

sprec'l'1en groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen
und héren schauen zusammen Hotel-/
und Gaststdtten-
. . merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Satz- Komma gewerbe
héren | herleiten Wort | Satz :
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1|2

3. Schreiben Sie selbst ein Treppengedicht.
a) Schreiben Sie die Worter auf die Linien:
der Koch, kocht, dick, liebenswert, fleiBig, faul, ein Gericht,
salzig, scharf, stB3, heiB3, lecker
b) Verbinden Sie jedes Artikelwort mit dem richtigen Nomen.

- J
Beispiele:
0 2N
der Koch der Koch
der liebenswerte Koch der dicke Koch
der liebenswerte, fleiBige Koch der faule, dicke Koch
kocht kocht
) /R
ein Gericht ein Gericht
ein leckeres Gericht ein salziges Gericht
ein suBes, leckeres Gericht. ein salziges, scharfes Gericht.
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Man unterscheidet zwischen Inhalts- und Funktionswortern. Inhaltsworter sind Verben, Substantive

(Nomen) und Adjektive. Alles andere kann als Funktionswort bezeichnet werden (manche Adverbien kann
man beidem zuordnen). Funktionsworter heiBen sie, weil sie keine eigene Bedeutung haben, sondern erst im
Rahmen einer Wortgruppe eine Bedeutung bekommen. Funktionsworter wie z. B. Artikel und Prépositionen
sind haufig und sollten am besten im orthographischen Gedachtnis abgespeichert sein. Viele tendieren

Zu einer sog. ,Sparschreibung*, d. h. zur Kurze: wir trotz langem [i:] etc. Wegen ihrer Haufigkeit werden

die Funktionsworter im DVV-Rahmencurriculum grundsétzlich als Merkworter behandelt, selbst wenn ihre
Schreibung phonographisch oder herleitbar ist, wie z. B. bei je. In dieser Einheit werden Funktionsworter
herausgegriffen, deren Verwendung haufig Schwierigkeiten bereitet. (s. Alpha-Level 1, K 8 und

Alpha-Level 2, K 6).

Die Funktionsworter pro und sowie: Pro kommt in unterschiedlichen Kontexten vor, wie z. B. in
pro Person oder pro stimmen. Die Erarbeitungsaufgaben konzentrieren sich auf pro als Adjunktor.
Als solche verbindet pro zwei Ausdrlicke, z. B. eine gekaufte Einheit mit einem Geldbetrag (Sie
bezahlen 4 Euro pro Glas). Die mit pro adjungierte Einheit steht immer im Kasus der Bezugseinheit.
Pro hat die Bedeutung von je oder fir.

Das Funktionswort sowie ist eine Konjunktion und hat die Bedeutung von und. Seinen typischen
syntaktischen Platz findet sowie im Rahmen von Aufzahlungen wie z. B. in die Beilagen sowie das
Dessert oder lesen sowie schreiben lernen. Neben dem weitaus prominenteren Synonym und fuhrt
sowie vor allem im mundlichen Sprachgebrauch eher ein Schattendasein. Das macht seine korrekte
Verwendung fUr sprachlich schwachere Teilnehmer/-innen schwierig. Die Konjunktion sowie darf nicht
verwechselt werden mit der Kombination aus Adverb (so) plus Vergleichspartikel (wig). In dieser
Kombination wird auseinandergeschrieben: Ich mache es so wie du.

Die Funktionswérter dass und damit: Diese beiden Funktionsworter sind Konjunktionen. Wahrend
dass-Satze gewodhnlich ein Akkusativ- oder Prapositionalobjekt konstituieren (Ich merke, dass du mide bist.
- Was merke ich? = Dass du mdide bist. = Akkusativobjekt; Ich passe auf, dass du dich nicht schneidest.
-> Worauf passe ich auf? = Dass du dich nicht schneidest.), leitet damit einen finalen Nebensatz ein,

stellt syntaktisch gesehen also eine adverbiale Bestimmung des Ziels/Zwecks bereit. Hierin mag die hohe
Verwechslungsgefahr mit der Konjunktion weil begrindet liegen. Wahrend weil jedoch tatsachlich einen
Grund angibt, zielt damit funktional betrachtet auf ein Ziel/einen Zweck. Bricht man den Sachverhalt auf ein
einfaches Lernniveau herunter, kénnte man sagen: Weil gibt einen Grund an, der in der Vergangenheit oder
in der Gegenwart liegt. Damit gibt einen Grund an, der in der Zukuntt liegt: Ich passe auf, weil ich mich nicht
schneiden mdéchte (= Ich mochte es schon jetzt nicht und davor wollte ich es wahrscheinlich auch nicht;

der Grund fur das Aufpassen wird angegeben) vs. Ich passe auf, damit ich mich nicht schneide (Ich méchte
mich in der Zukunft nicht schneiden; der Zweck flr das Aufpassen wird angegeben). Das Beispiel eignet sich
zudem, um die Nahe zur Konjunktion dass nochmals zu verdeutlichen: Ich passe auf, dass ich mich nicht
schneide (ich passe auf etwas [= mich nicht zu schneiden] auf; der Inhalt/Sachverhalt des Aufpassens wird
angegeben/genauer beschrieben).

Die korrekte Verwendung von bestimmten Temporaladverbien: Sie strukturieren Texte, indem sie fur
ein zeitliches Nacheinander bzw. fUr ein strukturelles Aufeinander-Bezogensein sorgen. Als Adverb kdnnen sie
im Satz als eigenes Satzglied verschoben werden und kdnnen vor dem Verb alleine an erster Stelle im Satz
stehen (Jetzt driicke ich die Kartoffeln durch die Presse — Ich driicke die Kartoffeln jetzt durch die Presse).
Die Satze auf dem Erarbeitungsblatt und dem Ubungsblatt sind so konstruiert, dass diese Adverbien immer
am Anfang stehen und dass es um ein zeitliches Nacheinander einzelner Arbeitsschritte geht. Dies wird im
Rahmen der Ausbildung bei der Anfertigung von Vorgangsbeschreibungen bendtigt.
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Bei Aufgabe 1 sollen die Teilnehmer/-innen erkennen, dass die Worter und — sowie bzw. je — pro Synonyme
sind. Da davon ausgegangen werden kann, dass die beiden Woérter und und je den Teilnehmerinnen und
Teilnehmern gelaufiger sind als die beiden Wérter sowie und pro, kann der Kursleiter bzw. die Kursleiterin die
Tabelle mit den Satzen des Erarbeitungsblattes zunachst ohne die letzte Spalte (hier soll eine Entscheidung
flr pro/sowie getroffen werden) prasentieren. Die Teilnehmer/-innen sollen zuerst die beiden Worter und bzw.
je einsetzen. In Aufgabe 1c) sollte die Kursleiterin bzw. der Kursleiter Uberprifen, ob die Teilnehmer/-innen
die Ersatzregel verstanden haben. Vor Bearbeitung der Aufgabe sollte geklart werden, ob die Teil-
nehmer/-innen Worter wie Abrechnung, Bargeld, Scheck, Kreditkarte, Zahlung, Gebuhr, Bestellliste,
Pauschale, Materialkosten, Rabatt sowie das %-Zeichen kennen. Wird diese Wortschatzarbeit nicht
vorgeschaltet, kann es passieren, dass die Teilnehmer/-innen mit dem orthographischen Inhalt Gberfordert
sind, weil ihre Lesekompetenz nicht ausreicht, um den Inhalt zu erschlieBen. Wenngleich die Aufgaben-
stellung dies nicht explizit verlangt, ist es hilfreich, die Teilnehmer/-innen die Worter abschlieBend in die
LUcken im Satz eintragen zu lassen.

Aufgabe 2 kann auch als Training der Lesekompetenz genutzt werden. Kursleiter/-innen sollten die
Teilnehmer/-innen darauf hinweisen, dass ein Kasten mit Zahl immer zu einem Kasten mit Buchstaben gehort.
Bei dieser Aufgabe geht es fast ausschlieBlich um das Wiedererkennen der ausgewahlten Signalworter. Diese
im Satz auch grammatisch und orthographisch korrekt zu verwenden, ist Bestandteil der Ubungsaufgabe.

Zu beachten ist, dass die Satze zum Teil schwierigere Satzkonstruktionen aufweisen (Passiv, Modalverben ...)
Sollte die Lesekompetenz der Teilinehmer/-innen nicht ausreichen, um die Satze sinnerfassend zu lesen,
kénnen Kursleiter/-innen das Vorlesen alternativ lbernehmen, da der Schwerpunkt der Ubung ein
orthographischer ist.

Die Teilnehmer/-innen sollen in Aufgabe 3 die ausgewahlten Worter schreiben und in einer vorgegebenen
Reihenfolge einsetzen. Dies ist Bestandteil einer Vorgangsbeschreibung, wie sie fur die Ausformulierung
von Rezepten und sonstigen Arbeitsablaufen verlangt wird. Vorbereitend sollte mit den Teilnehmerinnen
und Teilnehmern besprochen werden, was ein Labyrinth ist, damit die Vorgehensweise klar ist. Damit die
Reihenfolge prasent ist, sollen alle auf dem Weg gefundenen Wdrter zunéchst auf die Linien neben dem
Labyrinth geschrieben werden. Im zweiten Schritt erst sollen sie in einen Arbeitsablauf eingesetzt werden.
Alle Wérter werden hier als Merkworter behandelt, wenngleich zunéchst Uber nahe hergeleitet werden kénnte.
Einzig das Wort darauf [da: rau f] kénnte phonographisch geschrieben werden. Da der Wortakzent hier
jedoch auf der zweiten Silbe liegt (normalerweise liegt er auf der ersten), kommt es im Ubungsalltag bei den
Teilnehmerinnen und Teilnehmern auch zu Gliederungen wie *dar|rauf. Aus diesem Grunde ist es sinnvoll,
auch dieses Wort im orthographischen Gedachtnis abzuspeichern. In diesem Lernzusammenhang ist es
sinnvoll, die Teilnehmer/-innen darauf hinzuweisen, dass sie schwierige Stellen in den Wértern markieren,
bevor sie sie verschriftlichen.
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1. Hier sollen die Worter pro und sowie richtig verwendet werden.
a) Warum kdnnen die Puzzleteile helfen? Erklaren Sie.
b) Welches Wort muss in den Satz geschrieben werden? Kreuzen Sie an.
c) Fullen Sie die Licken im Kasten mit den Puzzleteil-Wortern aus.

Die Puzzleteile helfen, weil sie sagen, welche Worter die gleiche Bedeutung haben.
Man kann an der Form erkennen, welche beiden Worter zusammengehdren.

1) | Bezahlen kénnen Sie mit Bargeld, Scheck sowie mit Kreditkarte. % S(r)c\)/vie

2) | Wir berechnen 2 Euro Gebuhr pro Zahlung. % Fs);(\)/vie
. . . . . [] pro

3) | Eine Rechnung enthalt den Verkaufer, den Kaufer sowie den Betrag. X cowie
. . . . . [] pro

4) | Ich brauche die Bestell-Liste, den Lieferschein sowie die Rechnung. M sowie
. , X pro

5) | Wir berechnen eine Pauschale von 24 Euro pro Gast. ] sowie
. . . L . [] pro

6) | Wir berechnen die Materialkosten sowie die Arbeitsstunden. X sowie
' o X pro

7) | Sie bekommen pro Bestellung 10 % Rabatt. [ sowie

Wi
X
8) | Sie bezahlen 4 Euro pro Glas. ] Sg\)/vie

Ein anderes Wort flr sowie ist das Wort und.
Ein anderes Wort fir pro ist das Wort je.
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2. Immer zwei Teile (1 Zahl + 1 Buchstabe) gehdren zusammen.
a) Tragen Sie die Buchstaben in die Lésung ein.
b) Um welche beiden Worter geht es hier? Die Losung verrat es lhnen.
c) Markieren Sie in allen Satzen diese zwei Worter.

1 a) Vor Beginn der Reinigung sichergehen, dass der Gast nicht im Zimmer ist.

2 m) Die Ture zum Zimmer blockieren, damit sie nicht zufallt.

3 i) Dafur sorgen, dass alle Getranke aufgefullt sind.

4 1) Die Spiegel mit einem Lederlappen putzen, damit keine Spuren auf dem Spiegelglas zurlickbleiben.

5 a) Das nasse Waschbecken mit einem Tuch trocken reiben, damit im Becken keine Kalkflecken
zurUckbleiben.

6 s) Die gebrauchten Glaser der Minibar mitnehmen, damit sie in der Kliche gespult werden kénnen.

7 s) Bei gefundenem Geld beachten, dass der Gast die MUnzen spater vielleicht sucht.

Lésung: damit und dass

3. Finden Sie einen Weg vom Start zum Ziel.
a) Welche Worter liegen auf dem Weg zum Ziel?
Schreiben Sie die Worter auf die Linien rechts neben dem Labyrinth.
b) Schreiben Sie die Worter in dieser Reihenfolge auf die Linien im Kasten.
Achtung: Am Satzanfang mussen Sie groBschreiben.

START 4 zunachst
erst ohne |
| 2 dann
aber g darauf
trotzdem und .
_ 4 Jetzt
denn | dann |zunc’;u. st 5 schlieBlich
ja+7+ ‘ S reBtick ZIEL

1. Zunachst die Zutaten bereit legen.

2. Dann mit den Zutaten die Creme anrthren.
3. Darauf die Masse in kleine Schalen fullen.
4. Jetzt das Dessert garnieren.

5. SchlieBlich alle Glaser kalt stellen.
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Das Aufgabenblatt enthalt zwei Spiele, die die Kursleiter/-innen vor Beginn erklaren kénnen. Gerade fur
spielungelbte Teilnehmer/-innen ist es hilfreich, auch den Sinn von Lernspielen vorab zu erlautern.

Es kann sein, dass das Spiel ,Drei gewinnt* aus Aufgabe 1 fUr digjenigen Teilnehmer/-
innen, die spielungelbt sind, zunachst einmal vorgemacht werden muss. Abwechselnd ><
setzen die Spielpartner/-innen Kreis und Kreuz in die Kastchen, pro Runde immer einen
Kreis oder ein Kreuz. Gewonnen hat der Spielpartner bzw. die Spielpartnerin, dem oder X Q
der es zuerst gelingt, in einer Reihe vertikal, horizontal oder diagonal drei gleiche Zeichen >< ><
zu setzen. In der hier gespielten Variante darf das Kreuz bzw. der Kreis erst dann in das
Kastchen gesetzt werden, wenn das richtige Wort (pro oder sowig) im Feld eingetragen
wurde. Damit der zweite Spielpartner bzw. die zweite Spielpartnerin auch dann eine Lernaufgabe hat, wenn er
bzw. sie selbst nicht schreibt, Gbernimmt er oder sie in diesem Durchgang die Korrektur des geschriebenen
Wortes. AnschlieBend wird gewechselt. Beachtet werden sollte, dass die Satze zum Teil sehr schwierige
Worter enthalten (Anbaugebiet = Bereich, in dem Wein gepflanzt wird; Rebsorte = Traubensorte, Bukett =
Aroma; herzhaft = mit deutlichem, eigenen Geschmack; leicht = weniger deutlich; 0,7 I = Menge von 100 ml;
ungeféhr = nicht ganz genau), was das korrekte Einsetzen der gesuchten Funktionsworter erschwert. Die Kurs-
leiter/-innen sollten daher vor Spielbeginn nachfragen, ob alle Worter verstanden wurden. Alternativ kénnen die
Spielpartner/-innen nach dem Spiel dazu angehalten werden, die Satze ihrer Felder auf ein Blatt abzuschreiben.

Aufgabe 2 ist ein Spiel, in dem es um Schnelligkeit geht. Wenngleich der grammatische Umgang mit den
ausgewahlten Konjunktionen nicht im Zentrum steht, ist es eigentlich unabdingbar, Uber die grammatische
Struktur zu sprechen. Andernfalls kann die Entscheidung, welche der beiden Konjunktionen in einem vorge-
gebenen Satzkontext die richtige ist, nicht getroffen werden. HierfUr bietet es sich an, Karten oder Puzzleteile
mit den Inhalten der unten stehenden Tabelle anzufertigen. Nun kann mit den Teilnehmern und Teilnehmer-
innen anhand von zwei ausgewahlten Beispielen erarbeitet werden, welche der Puzzleteile zu einem
bestimmten vorgegebenen Satz passen. Dies kann durchaus bedeuten, dass man mit denselben Satzen
arbeitet wie auf den unten angegebenen Teilen: Ich passe auf, damit nichts passiert und Ich méchte, dass
dir nichts passiert. Die Kongruenz eines Satzteils erleichtert die Zuordnung.

1: Puzzleteile fUr damit:

Steht fUr einen Zweck, ein Ziel, eine Absicht. Wichtiges Signalwort ist damit.

Kann mit der Frage wozu? erfragt werden. z. B.: ..., damit dir nichts passiert.

2. Puzzleteile fUr dass:

Steht fUr eine Sache, flr das Wort es. Wichtiges Signalwort ist dass.

Kann mit der Frage was? erfragt werden. z. B.: ..., dass dir nichts passiert.
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Es gibt dass-Satze, auf die durch ein vorangehendes Pronominaladverb verwiesen wird (Ich warte darauf,
dass etwas geschieht). In diesem Fall funktioniert die Substitution mit es nicht. Fir die hier zu bearbeitenden
Satze funktioniert jedoch die folgende Erklarung: Teilnehmer/-innen kdnnten beim Satz: Ich kontrolliere,

dass ... Schwierigkeiten haben und anstelle von dass die Subjunktion damit einsetzen. Der Kursleiter bzw.
die Kursleiterin kann wieder auf den Unterschied zwischen Inhalt und Ziel verweisen. Die Kontrolle allein fGhrt
nicht dazu, dass der Fernseher funktioniert, also geht damit nicht. Ich kann lediglich etwas/es kontrollieren,
also ist dass die gesuchte Konjunktion. Das ist anders im Satz: Ich kontrolliere, damit nichts passiert. Hier
kann dieser Zweck durch die Kontrolle erreicht werden. AuBerdem kann auf den entsprechenden Satz des
Erarbeitungsblattes verwiesen werden. Kursleiter/-innen sollten darauf achten, dass der Nebensatz mit damit
nicht durch Woérter wie deswegen oder deshalb ersetzt wird. Dies birgt die Gefahr einer Verwechslung mit der
Konjunktion weil.

Flr das Schnappspiel selbst sollten die Karten vorab zerschnitten werden. Ist keine Schere vorhanden,
koénnen die Wérter alternativ auf den abgebildeten Karten eingetragen werden, ohne dass das Spiel gespielt
wird. Wird das Spiel wie vorgesehen gespielt, sollte darauf geachtet werden, dass der Kartenstapel verdeckt
in der Mitte liegt und dass beim Umdrehen gewdhrleistet ist, dass alle Teilnehmer/-innen den Satz gleichzeitig
lesen kénnen. Damit die Karte beim Schnappen nicht geknickt wird, hat es sich in der Praxis bewahrt, anstelle
der Karte eine MUnze oder einen anderen Gegenstand schnappen zu lassen. Bevor die Teilnehmer/-innen

die Karten bekommen, mussen sie erst das gesuchte Wort in die Licke schreiben. Alternativ kénnen die
Teilnehmer/-innen nach dem Spiel dazu aufgefordert werden, die Satze ihrer Karten auf ein Blatt zu schreiben.

Aufgabe 3 stellt eine Wiederholung der auf dem Erarbeitungsblatt eingefiihrten Adverbien dar. Hierbei
wird vom Erarbeitungsblatt eine Musterldsung vorgegeben. Alternativ kdnnen die Teilnehmer/-innen dazu
angehalten werden, mit der Abfolge der Worter zu experimentieren (Ist auch eine andere Reihenfolge der
vorgegebenen Lickenworter moglich?). Eine weitere Schwierigkeitsstufe kann erreicht werden, wenn
die Teilnehmer/-innen die Licken mit eigenen Wértern flllen sollen: z. B. zuerst, danach, daraufhin, nun,
abschlieBend. Wieder sind mehrere Varianten moglich.

GeUbte Teilnehmer/-innen kénnen aus den unflektierten Satzen eine syntaktisch vollstandige Vorgangsbe-
schreibung erstellen: Zunédchst koche ich ein Kilogramm Kartoffeln. Dann warte ich, bis die Kartoffeln weich
sind. Darauf dricke ich die Kartoffeln durch die Presse. Jetzt gebe ich Milch und ein Stlick Butter hinzu.
SchiieBlich richte ich den Kartoffelbrei an und serviere ihn.
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1. Das Spiel Drei gewinnt mit den Wortern pro und sowie spielen Sie mit einem Partner.
Spieler 1 macht Kreise, Spieler 2 macht Kreuze.
a) Schreiben Sie das richtige Wort in den Satz. |hr Mitspieler prift.
b) Machen Sie dann |hr Zeichen. Wer schafft es zuerst, drei Kreuze oder Kreise in diesen
Richtungen ¥ = N ¥ zu setzen?

N J
Es gibt leichte Weine Jugendliche ab 16 sowie Mehrere Sorten Wein werden
sowie herzhafte Weine. Erwachsene durfen Wein kaufen. pro Anbaugebiet angebaut.
Der Wein kostet 19 Euro Die Deutschen trinken ungefahr Schwierige Worter sind: Anbauge-
pro Flasche. 24 Liter Wein pro Jahr. biet, Rebsorte sowie Bukett/Aroma.

Der Kellner soll dem Gast aus
der vollen Flasche pro Glas 0,1 |
einschenken.

Weine kommen aus Deutschland,
[talien sowie anderen Landern.

Es gibt Rotwein, WeiBwein
sowie Roséwein.

. Das Schnappspiel mit den Wortern damit und dass spielen Sie mit einem Partner.
Schneiden Sie alle Karten aus. Alle Karten liegen verdeckt auf einem Stapel.
a) Spieler 1 deckt eine Karte auf.
b) Wissen Sie, welches Wort in die Liicke muss?
Schnappen Sie die Karte. Schreiben Sie das Wort in die LUcke.

J
Ich kontrolliere, dass Ich merke, dass der Gast Ich 6ffne das Fenster, damit Luft
der Fernseher funktioniert. etwas bestellen mdéchte. in das Zimmer kommt.
Ich hoffe, dass der Gast sich Ich rdume den Arbeitsplatz auf, Ich weiB3, dass ich Arbeitskleidung
bei uns wohlfuhlt. damit keine Unfélle passieren. tragen muss.
Ich vermeide, dass Ich will, dass die Gaste Ich fllle den Topf nicht bis zum Rand,
heiBes Fett umherspritzt. zufrieden sind. damit er nicht Uberkochen kann.
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3. Setzen Sie die Worter im Kasten an die richtige Stelle im Satz.

Tipp: Die Reihenfolge ist die gleiche wie auf dem Erarbeitungsblatt.

Achtung: Am Satzanfang muissen Sie groBschreiben!

Rezept: Kartoffelbrei

1. Zunachst ein Kilogramm Kartoffeln kochen.

2. Dann warten, bis die Kartoffeln weich sind.

3. Darauf die Kartoffeln durch die Kartoffelpresse driicken.
4. Jetzt Milch und ein Stick Butter zugeben.

5. SchlieBlich anrichten und servieren.

Rezept: Salat

1. Zunachst den Salat waschen.

2. Dann in eine Schussel geben.

3. Darauf das Salatdressing anruhren.

4. Jetzt Uber den Salat geben und gut durchmischen.

5. SchlieBlich den Salat auf Salatteller geben und servieren.
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Hier werden vor allem Worter mit <v > gelbt, die sich aus dem System der Orthographie heraus nicht
erschlieBen lassen, da der Laut [f] wie im Wort Vogel regelhaft durch den Buchstaben <f> und [v] wie

im lateinischen Lehnwort Vase regelhaft durch den Buchstaben <w > wiedergegeben wird. Im Deutschen
spielt <v> mehrfach eine Rolle: Einmal werden besonders emotionale Worter wie Vater, Volk, Vieh und das
wichtige Wort viel so geschrieben, zum anderen die vorangestellten Wortbausteine ver- und vor-, die jedoch
im Rahmen anderer Kompetenzen (L 2/K 9 und L 4/K 7) behandelt und beschrieben werden.

Auch nicht native Suffixe wie —iv (positiv, alternativ, produktiv, exklusiv), das lateinischer Herkunft ist, weisen
eine v-Schreibung auf. Hier lassen sich auch unterschiedliche Sprechweisen finden. Wahrend der Singular
immer aufgrund der deutschen Auslautverhartung mit [f] gesprochen wird, findet sich beim Plural sowohl
[...ive] als auch [...ife]. Das gilt auch fiir ein Wort wie Oliven, das sowohl mit [f] als auch mit [v] (Lautwert w!)
gesprochen wird. Orthoepisch ist hier aber immer die [v]-Sprechweise. Man lernt diese Schreibungen nur
durch Anschauen und Merken. Hilfreich ist hierbei auch die Arbeit mit Wortfamilien, da die einmal gelernte
Ausnahmeschreibung in anderen Wortern wieder morphologisch in Erscheinung treten kann. Dies wird mit
dem Baustein voll gelibt, der als eigenes Lexem (voll), als Teil von Wortbildungen (z. B. Vollpension, Vollkorn,
vollenden, vollwertig, vollstandig, vollkommen), als Suffix fir Adjektive (z. B. angstvoll, freudvoll, stilvoll,
liebevoll) und in morphologisch leicht abgewandelter Form (z. B. véllig, Vbllerei) in Erscheinung treten kann.

Die besonderen Schreibweisen greifen auBerdem Worter auf, die fir den Fachbereich Hotel- und
Gaststattengewerbe wesentlich sind, jedoch als Fremd- bzw. Lehnworter eine nicht native Schreibweise
aufweisen. Hierzu gehdren Worter franzdsischer Herkunft (Restaurant, Dessert, Toilette, Etage, Blfett,
Saison, Service) oder Worter lateinischer Herkunft (Reklamation, Dekoration), wobei der Baustein -tion eine
Formentlehnung aus dem Franzdsischen ist. Worter wie Team oder Service weisen eine Formentlehnung
aus dem Englischen auf, die y-Schreibung einiger Fachworter (z. B. Hygiene) verweist auf einen griechischen
Ursprung. Allen Schreibweisen gemeinsam ist, dass sie von der Phonem-Graphem-Korrespondenz nativer
Worter abweichen und daher als Merkworter gelernt werden mussen.

Zusammenfassend sollten folgende Schwerpunkte in der Arbeit mit den besonderen Schreibweisen
gesetzt werden:

1. Aussprache des Wortes klaren

2. Bedeutung des Wortes klaren

3. bei Nomen den Artikel klaren

4. schwierige Stellen im Wort mit Farbe markieren
Hierbei sei darauf hingewiesen, dass Kursleiter/-innen und und Teilnehmer/-innen andere Stellen im Wort
als schwierig empfinden kénnen. Im Hinblick auf die Anbahnung einer Rechtschreibsensibilitat sollten
diese von den Teilnehmerinnen und Teilnehmern identifizierten Stellen ebenfalls gewUrdigt und markiert
werden. Da Ausnahmeschreibungen besonders fehlertrachtig sind, spielt auch

5. die Uberpriifung der Schreibung eine besonders wichtige Rolle.

In Aufgabe 1 kommt das Wort Oliven vor. Unabhangig von der Aussprache dieses Wortes mit [f] oder [v]
(Lautwert w) handelt es sich immer um ein Problem in der Schreibung. Genauso auch bei privat in Aufgabe 2.
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Die Kursleiter/-innen sollten in Aufgabe 5 sichergehen, dass die Teiinehmer/-innen die Vorgehensweise
»Eine Zahl steht fUr einen Buchstaben” verstanden haben. Eventuell ist es hilfreich, das Beispiel Saison
gemeinsam an der Tafel zu 16sen.

Bevor die Worter auf die Linie geschrieben werden, sollte auf die Schreibweise von Substantiven (Nomen)
verwiesen werden: Erster Buchstabe groB, der Rest des Wortes in Kleinbuchstaben. Die als schwierig
empfundenen Stellen kénnen subjektiv abweichen. So kénnten die doppelten Konsonanten auf Silbenebene
in Des-sert und Toi-let-te hdrbar gemacht und als leicht empfunden oder auch als schwierig gekennzeichnet
werden. Es sind hier subjektive Lésungen mdglich. Gut ist es, wenn die Teilnehmer/-innen erklaren kdnnen,
warum sie die Stelle schwierig finden. Bei der gemeinsamen Besprechung kénnen interindividuelle
Abweichungen besprochen werden.
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LOSUNGEN

1. Ein besonderer Buchstabe ist V/v.
a) Unterstreichen Sie alle Worter mit diesem Buchstaben.
b) Schreiben Sie alle Nomen mit /v heraus.

Ich lege Wert auf einen guten Service.
Ich liebe Oliven. Wir kaufen im Urlaub immer natives Olivendl.
Ich achte auf die kleinen Dinge: liebevolle Dekoration, Blumen in stilvollen Vasen, saubere Servietten.

Ich erwarte eine exklusive Unterkunft inklusive Vollpension.

Ich bin ein Vater von vier Kindern: Wir mieten immer ein privates Ferienhaus.
Ich bevorzuge Hotels mit vollkommen gesunden Gerichten: viele Vitamine und keine konservierten Lebensmittel.

der Service,

die Oliven,

das Olivendl,
die Vasen,

die Servietten,
die Vollpension,
der Vater,

die Vitamine

2. Finden Sie die Worter in den Sprechblasen.

a) Erklaren Sie die Bedeutung.
b) Schreiben Sie die Worter richtig auf.

privat: urspringlich privatus = abgesondert, nicht &ffentlich, nur fir mich persédnlich, von einer

Einzelperson ausgehend

exklusiv: erstklassig, herausragend, nobel (Bedeutung muss unterschieden werden von exkiusive:
nicht inbegriffen, extra zu bezahlen)

inklusive: etwas ist schon eingerechnet, bereits im Preis enthalten
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3. Tragen Sie die Worter aus dem Kasten in die richtige LUcke ein.
4. Markieren Sie in allen Aufgaben V/v mit einer Farbe.

a) Mit einer Serviette wische ich mir den Mund ab.
b) Das Gegenteil von hinten ist vorne.
c) Der Gast muss den Tisch im Restaurant vorher reservieren.
d) FrUhstuck, Mittagessen und Abendessen sind im Preis enthalten: Das nennt man Vollpension.

e) Das Gegenteil von wenig ist viel.

f) Bei einer Inventur z&hit das Personal die Waren im Lager.

o )

. Manche Woérter kommen aus anderen Sprachen. Sie haben eine besondere Schreibweise.
a) Tragen Sie die richtigen Buchstaben ein. Nennen Sie das Wort.
b) Schreiben Sie das Wort mit Artikel auf die Linie.
c) Welche Stellen im Wort sind schwierig fur Sie? Markieren Sie.

N
~

N
@)

N
(@)

N
~

N
[e¢]

N
©

.
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Bevor Aufgabe 2 bearbeitet wird, sollte das Ordnen von Wértern nach dem Alphabet eingefihrt bzw.
wiederholt werden. Bei gleichem ersten Buchstaben entscheidet der zweite Buchstabe Uber die Reihen-
folge. Als Hilfsmittel kénnen die Teilnehmer/-innen entweder das Alphabet auf dem Ubungsblatt (Aufgabe 5,
Ubungsblatt) nehmen, oder die Lehrkraft schreibt das Alphabet an die Tafel. Hilfreich ist, die Vokale in einer
anderen Farbe zu schreiben als die Konsonanten. Dies erleichtert zum einen das schnelle Beurteilen Uber
die Reihenfolge der Vokale, zum anderen wird hierdurch sichtbar zwischen den beiden Buchstabenklassen
unterschieden.

In Aufgabe 3 sollen die Teilnehmer/-innen die Worter aus den Arbeitsblattern herausschreiben. Die Wort-
vorgabe regt dazu an, die Grundform zu wahlen. Man kann aber auch die einzelnen Wortformen gelten
lassen. Zusétzlich kdnnen die Teilnehmer/-innen auch eigene Worter mit <v> finden und auf das Blatt
schreiben. Der Kursleiter bzw. die Kursleiterin sollte sich vorab Uberlegen, wie die eigenen Worter von den
Teilnehmerinnen und Teilnehmern kontrolliert werden kénnen (evtl. WoérterbUcher zur Verflgung stellen).

Bevor das Rétsel zu Aufgabe 5 erstellt wird, sollten alle Worter auf dem Blatt kontrolliert werden. Sollte es
Verstandnisschwierigkeiten geben, kann man auf Aufgabe 5 des Erarbeitungsblattes verweisen. Hier ist die
Vorgehensweise an Beispielen demonstriert. Eventuell kann es hilfreich sein, gemeinsam ein Beispiel an der
Tafel zu erarbeiten.

LOSUNGEN

1. Unterstreichen Sie im Text alle Wérter mit V/v.
2. Ordnen Sie die gefundenen Worter nach dem ABC. Was mussen Sie beachten, wenn der erste
Buchstabe gleich ist? Schreiben Sie die Worter dann auf die Linien.

FUr alle Vegetarier haben

wir ein exklusives Angebot:

ein tolles Olivenbrot. Dazu
trinken Sie ja vielleicht ein Glas
von unserem besten Rotwein.

exklusives/exklusiv, Olivenbrot, Vegetarier, vielleicht, von

3. Manche Woérter auf den Erarbeitungsblattern enthalten voll als Wortteil.
a) Schreiben Sie alle Worter mit Voll-/-voll auf die Linien unten.
b) Welche Waorter mit Voll-/-voll fallen Ihnen noch ein?

Vollpension, vollkommen, liebevoll, stilvoll

Beispiele:

Vollpension, Vollkorn, Volloremsung, Vollblut, vollwertig, vollstandig, vollkommen, unvollkommen, volftrunken,
vollbeschaftigt, vollautomatisch, vollbeladen, vollenden, volloringen, Vollbier, Vollbart, vollends, vollauf,
angstvoll, freudvoll, stilvoll, liebevoll, schmerzvoll, véllig, Volle, Villegefuhl, Vollerei
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4. Schreiben Sie alle Worter mit v, die Sie kennen, auf dieses Blatt. Ist alles richtig geschrieben?
5. Nehmen Sie sich ein leeres Blatt. Schreiben Sie mit der Tabelle links ein Worterratsel.

a) Schreiben Sie drei Worterratsel zu Wortern mit V/v.

b) Suchen Sie eine Person, die dieses Ratsel 16st.

Beispiele:

bevorzugen, exklusiv, inklusive, Inventur, konservieren, liebevoll, nativ, Oliven, Olivenbrot, Olivendl, privat,
reservieren, Service, Serviette, stilvoll, Vasen, Vater, Vegetarier, viel, vielleicht, vier, Vitamine, voll, vollkommen,
Vollpension, von, vorher, vorne

Bei Aufgabe 5 sind individuelle Losungen gesucht.
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Das Deutsche kennt drei Satzschlusszeichen: den Punkt, das Ausrufezeichen und das Fragezeichen.

Der Punkt, der gleichzeitig Bestandteil der anderen beiden Satzzeichen ist, bedeutet, dass ein Satz an dieser
Stelle abgeschlossen ist. Das Ausrufezeichen ist ein Hinweis fur den Leser, dass er den Satz mit Nachdruck
lesen sollte und/oder betont eine Aufforderung. Ein Fragezeichen gibt an, dass die AuBerung als Frage zu
verstehen ist. Die Zeichen helfen uns also, den Gehalt einer schriftlichen AuBerung zu verstehen. Wahrend

im alltaglichen Sprachgebrauch (Betonungs-)Mittel zur Verfligung stehen, um die kommunikative Absicht zu
verdeutlichen, bendtigen wir im Schriftlichen Zeichen, um diese zu vermitteln.

Ein Fragezeichen zeigt also an, dass ein sprachlicher Ausdruck als Frage zu verstehen ist.
Es gibt verschiedene Typen einer Frage:

1. W-Fragen: Diese haben ein Fragewort (wer?, wie?, was?, wann?, warum?, wo? woher?).

2. Entscheidungsfragen: Diese kdnnen mit einem Ja oder mit einem Nein beantwortet werden. Bei
Entscheidungsfragen steht das Verb im schriftlichen Sprachgebrauch typischerweise an erster Stelle im
Satz (Gehst du heute ins Restaurant?). Jedoch kann man auch einen Aussagesatz zu einem Fragesatz
umformulieren, indem man die Stimme am Ende des Satzes hebt: Du gehst heute ins Restaurant?

Frageworter in W-Fragen kénnen pronominalen Charakter haben (wer?, was?) oder adverbialen

Charakter besitzen (wie?, wann?, wo?). Schwieriger sind solche Frageadverbien, die zusammengesetzt
sind (wo+durch?, wo+zu?, wo+r+an? ...) oder Frageausdrlcke, die aus zwei Wortern bestehen: wie
lange? wie viel? (mit) was fir eine(m/r)? etc. Damit die Teilnehmer/-innen verstehen, dass diese Worter ein
sprachlicher Indikator flr einen Fragesatz sind und dementsprechend ein Fragezeichen setzen, mussen sie
den Zusammenhang von Fragewort und mdglicher Antwort erfasst haben. Aus diesem Grunde wird dieser
Zusammenhang hier extra geubt.

Da Frageausdriicke einteilig und mehrteilig sein kdnnen (bei wie lange? liegt eine Kombination aus dem
Fragewort wie und einem Adjektiv/Adverb vor), ist es sinnvoll, im Kurs bei diesen mehrteiligen Indikatoren
(wie lang?, wie viel? etc.) von Frageausdricken und nicht von Fragewdrtern zu sprechen. Nach einem
Fragezeichen als Satzzeichen wird grol3 weitergeschrieben.

Aufgabe 1 fUhrt nicht nur das Satzzeichen Fragezeichen ein, sondern auch entsprechende Frageworter, die
als Indikatoren fUr einen Fragesatz gelernt werden mussen. In der Aufgabe kommen Woérter wie Checkiiste,
Vorgesetzter, Arbeitsstelle vor. FUr diese Wérter sollte vorab die Bedeutung geklart werden, damit die Frage-
worter richtig zugeordnet werden kdnnen. Die kleine Nummer am Oval gibt an, zu welchem Satz der Buch-
stabensalat bzw. das Fragewort gehort. Besondere Schwierigkeiten konnte die Unterscheidung zwischen
wie lange? und wie oft? bereiten. Wahrend Ersteres eine Dauer angibt, referiert Letzteres auf wiederholte
Vorgange.

Aufgabe 2 fokussiert die Wortstellung (syntaktischer Aufbau des Satzes) bei Entscheidungsfragen. Das
Labyrinth gibt den Weg vor, sodass der Satz automatisch in der richtigen syntaktischen Abfolge entsteht.
Zur Verstandnissicherung sollte auch der Begriff Labyrinth geklart werden. Mit Aufgabe 3 werden die
Teilnehmer/-innen zu metasprachlicher Aktivitat angeregt. Eventuell muss vorbereitend der Unterschied
zwischen den genannten Wortarten thematisiert werden bzw. mutssen die im Kurs bekannten Ausdriicke
verwendet werden. Man sollte darauf hinweisen, dass ein flektiertes Verb am Satzanfang ein untriglicher
Indikator fur ein Fragezeichen am Schluss ist.
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Aufgabe 4 besteht aus insgesamt funf Teilaufgaben und ist sehr komplex, daher bietet sich ein Schritt-
flr-Schritt-Vorgehen an. Im ersten Schritt soll der Zusammenhang zwischen Frageausdriicken und
moglichen Antworten hergestellt werden. Im Oval in der Mitte steht jeweils die Kurzantwort. Es wurde
kein Satzzeichen gesetzt, weil es sich syntaktisch gesehen nicht um einen vollstdndigen Satz handelt.
Gleichzeitig sind diese Antwort-Ellipsen im mundlichen Sprachgebrauch Ublich.

Fur die Teilnehmer/-innen ist der Hinweis hilfreich, dass es sich in der Mitte um eine Art von Antwort handelt,
zu der nur ein Frageausdruck passt. Im dritten Schritt sollen aus den Wortern im Kasten Fragesétze gebildet
werden. Eventuell ist folgender Zwischenschritt hilfreich: zunachst einen Aussagesatz formulieren lassen

(z. B. Der Teig bleibt im Ofen.), danach das Fragewort auf die freie Linie im Kasten schreiben (wie lange?)

und die Worter nun zu einer Frage umstellen (Wie lange bleibt der Teig im Ofen?). Auf diese Weise kann der
Zusammenhang zwischen Aussagesatz und Fragesatz verdeutlicht werden. Die Farben in der Aufgabe helfen
bei der Orientierung: Alles, was den ersten Fragesatz betrifft, ist in Griin gehalten, beim zweiten Fragesatz ist
es Schwarz, und beim dritten Fragesatz ist die gewahlte Farbe ein Blau. Sollte kein Farbkopierer zur Verfigung
stehen, ist es hilfreich, die Teilnehmer/-innen die Teilsatze mit Farbstift einfarben zu lassen, bevor mit der
Aufgabe begonnen wird. Alternativ kann eine Farbfolie aufgelegt werden, die allen eine Orientierung bietet.

Neben jedem Wort im Kasten stehen kleine rote Buchstaben in einem Kreis. Sie sind wichtig, da die
Teilnehmer/-innen anhand der Reihenfolge der Worter im Satz eine Lsung herausbekommen kénnen.
Ubertragen Sie also mit den Teilnehmerinnen und Teilnehmern auch den kleinen roten Buchstaben, wenn
Sie bei Teilaufgabe b) die fehlenden Fragewérter im Kasten erganzen. Wenn die kleinen Buchstaben gemani
der Reihenfolge der Worter im Satz in die K&sten eingetragen werden, entsteht die Losung. Auch hier hilft
die farbliche Orientierung: Die Buchstaben aus dem ersten Fragesatz kommen in die griinen Késtchen,

die aus dem zweiten Fragesatz in die schwarzen und die aus dem dritten Fragesatz werden in die blauen
Késtchen geschrieben. Vor dem Aufschreiben der Satze sollte der Kursleiter bzw. die Kursleiterin nochmals
explizit darauf hinweisen, dass das erste Wort im Satz groBgeschrieben werden muss.
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LOSUNGEN

1. Unten lesen Sie Fragesétze.
a) Tragen Sie die fehlenden Frageworter ein. Achtung: Am Satzanfang wird groBgeschrieben!
b) Welches Satzzeichen steht am Ende der Fragesatze? Setzen Sie dieses Satzzeichen.

1) Wer ist mein Vorgesetzter ?

2) Wo ist die neue Arbeitsstelle?

3) Wie komme ich zu meiner Arbeitsstelle ?

5) Welche Arbeitszeiten habe ich?

6) Was genau muss ich tun?

)
)
)
4) Wann muss ich morgens anfangen?
)
)
)

7) Wen kann ich fragen, wenn ich Hilfe brauche?

2. Im Labyrinth stehen drei Frageséatze.
a) Markieren Sie den Weg vom Start bis zum Ziel.
b) Schreiben Sie die Fragesatze auf die Linien.

c) Markieren Sie das erste Wort und das Satzzeichen.

3. Was stimmt? Machen Sie das Kreuz bei der richtigen Losung.

1 . du heute@
2. ich etwas bestellen@
3. dir das Essen®

Das erste Wort in Frageséatzen ohne Fragewort ist ein

] Nomen.
X Verb.

] Adjektiv.
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4. Manchmal benutzen wir in Fragen auch Frageausdrlicke, die aus zwei Wortern bestehen: wie lange,

wie sehr, wie oft, wie viel ...

Nur ein Frageausdruck passt zur Antwort im Kreis.

a) Streichen Sie die drei falschen Frageausdriicke durch.

b) Schreiben Sie den richtigen Frageausdruck auf die Linie im Kasten.

c) Bilden Sie mit den Wértern aus jedem Kasten einen Fragesatz. Schreiben Sie die drei Fragesatze
auf die freien Linien.

d) Die kleinen Buchstaben vor den Wortern ergeben die Losung. Tragen Sie fur jedes Wort in Ihrem
Satz einen kleinen Buchstaben in die Losung ein.

e) Markieren Sie den Frageausdruck und das Fragezeichen in Ihren Satzen.

1.(Wie lange) bleibt der Teig im Ofen@

2.@ie vie) Mehl brauche ich fir den Teig?)

3

muss ich die Temperatur kontrollieren@

0

Lésung: Das wurde hier getbt:

FIR|A|G|E|N S|T|E|L|L|E|N K|/O|N|[N[E|N

Reihenfolge 1. Fragesatz Reihenfolge 2. Fragesatz Reihenfolge 3. Fragesatz
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Hier sollen einerseits wichtige Frageworter mit moglichen Kurzantworten in Verbindung gebracht werden,
zum anderen sollen die syntaktische Struktur und das Setzen des Fragezeichens trainiert werden.

Ein Trimino funktioniert wie ein Domino, mit dem Unterschied, dass Dreiecke aneinandergelegt werden
mussen. Zur Erleichterung sind die Dreiecke bereits nummeriert. Die Form, die sich ergeben soll, ist auf dem
Ubungsblatt abgebildet: eine Pyramide. Die Teile 1-5 verteilen sich von links nach rechts auf der untersten
Ebene, die Teile 6-8 wieder von links nach rechts auf der zweiten, und das neunte Teil liegt in der dritten
Ebene. Dieser Hinweis kann fur Teilnehmer/-innen hilfreich sein, die sich schwertun, die richtige Reihenfolge
zu finden. Beim Legen der Teile drehen sich die Zahlen (siehe Losung). Das Trimino kann auf ein A4-Blatt im
Querformat aufgeklebt werden. Wenngleich das Ubungsblatt keinen Umriss zum Auslegen zur Verfiigung
stellt, kann es flr sehr schwache Teilnehmer/-innen eine zuséatzliche Erleichterung sein, einen Umriss zu
haben.

Die Teile mussen als Erstes ausgeschnitten werden. Stehen keine Scheren zur Verfligung, kénnen sich
Kursleiter/-innen dadurch behelfen, dass die Teilnehmer/-innen die zusammengehodrenden Paare aus
Fragewort/-ausdruck und Antwort mit Buchstaben von A-l versehen und anschlieBend aufschreiben.
Besonders schwierig sind die Paare warum? — weil der Teller heil3 ist und wozu? — damit das Dessert
abkihlen kann. Zum einen ist die Kurzantwort hier ein vollstandiger Nebensatz, zum anderen liegen die
beiden Fragewdrter warum und wozu semantisch recht nahe beieinander, weshalb es bei sprachlich
schwachen Teilnehmerinnen und Teilnehmern zur Gleichsetzung kommen kann (Hinweise und Ldsungen
zu Alpha-Level 3/K 3). Pragmatisch betrachtet referiert warum auf einen Grund, wahrend wozu auf einen
Zweck als Antwort abzielt. Die Antworten sind auch hier nicht durch einen Punkt gekennzeichnet, da es
sich syntaktisch gesehen nicht um vollstandige Antwortsatze handelt, gleichwohl sind die Antwortellipsen
im mundlichen Sprachgebrauch durchaus Ublich.

Aufgabe 2 versteht sich als Fortfihrung von Aufgabe 1. Nun missen wieder die Fragewdrter in der Klammer
erganzt werden, anschlieBend soll der Fragesatz formuliert und auf die Linie geschrieben werden. Um das
gesuchte Fragewort erganzen zu kdnnen, kann das bearbeitete Trimino genutzt werden. Es fehlen aus
Platzgrinden drei Paare: wie lange?, wie viel?, wozu? Der Umgang mit den komplexeren Frageausdriicken
wird von Aufgabe 3 aufgegriffen, auf wozu? wird wegen der Verwechslungsgefahr mit warum? verzichtet.

Wenngleich die Aufgabenstellung nicht explizit verlangt, das Fragewort und das Fragezeichen zu markieren,
sollten die Teilinehmer/-innen dazu angehalten werden, dies in einem zweiten Durchgang zu tun. So kénnen
sie kontrollieren, ob die Satze ein Fragewort enthalten und ob das richtige Satzzeichen gesetzt ist. Auch der
Hinweis, dass am Satzanfang immer groBgeschrieben werden muss, sollte gegeben werden.

Bei Aufgabe 3 mussen die vorgegebenen Frageausdriicke mit passenden Antworten in Verbindung
gebracht werden. Das Losungswort ergibt sich, indem zum ersten Arbeitsschritt der passende Frage-
ausdruck zugeordnet wird, zum zweiten der zweite usw. Entscheidend fUr die Zuordnung ist der
unterstrichene Teil im Kasten.
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Alternative: Fragewiirfel

Damit die Teilnehmer/-innen Uben, syntaktisch vollstandige Satze zu den Frageausdrlcken zu formulieren
und mit dem Fragezeichen zu versehen, kann der unten abgebildete FragewUrfel verteilt werden.

Die Teilnehmer/-innen spielen zu zweit. Sie wirfeln abwechselnd einen Frageausdruck und formulieren
mundlich einen Fragesatz. Dieser wird anschlieBend auf ein Blatt Papier geschrieben. Gewonnen hat
derjenige, dem es gelingt, als Erster zu jedem Frageausdruck einen vollstandigen Satz aufzuschreiben. Die
Kontrolle zeigt, ob der Gewinner wirklich gewonnen hat: Sind alle Satze korrekt aufgeschrieben und sind die
Fragezeichen gesetzt? Diese Ubung kann mit Wérterbucharbeit (2 Kontrolle der Wérter) kombiniert werden.

wie
oft?

wie wie wie
hoch? lange? viel?

wie
stark?

wie
groB?
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LOSUNGEN

1. Schneiden Sie die Karten aus und legen Sie immer eine Frage (wie?, wann?, wie lange? ..)

zu einer passenden Antwort (der Kellner, heute ...). Beginnen Sie mit Karte 1.

wie viel?

wiwelBolry 1eJp

wie lange”?

uspun]g JeIA
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2.

So bilden Sie mit den Wértern in der Klammer Fragesatze:

a) Welches Fragewort fehlt? Erganzen Sie es in der Klammer.
b) Schreiben Sie die Fragesatze richtig auf.

c) Setzen Sie das richtige Zeichen am Ende des Satzes.

LWL 2OX>TLR

Wo arbeitest du?

Ich arbeite im Restaurant.

Wann beginnt der neue Koch?

Der neue Koch beginnt heute.

Woher kommt der Wein?

Der Wein kommt aus Italien.

Wer bringt mir die Speisekarte?

Der Kellner bringt Innen die Speisekarten.
Was hat der Gast bestellt?

Der Gast hat eine Suppe bestellt.

Warum darf ich den Teller nicht anfassen?
Du darfst den Teller nicht anfassen, weil er heif3 ist.

w )

. Lesen Sie sich die Arbeitsschritte durch.
Ein Frageausdruck (grauer Kasten) passt zu einem unterstrichenen Teil im wei3en Kasten.

Tragen Sie die Buchstaben unten in die Kastchen ein.

T wie lange? acht Férmchen einmal
\ leicht eindlen
E wie viele? ,
L Zucker und Wasser bis zur
p Karamellisierung einkochen
E wie lange?
h in kleine Formchen verteilen J
R wie hoch?
o Milch, Sahne und Vanille aufkochen;
p Eier, Zucker kréftig rihren
D wie oft?
p heiBe Milch-Sahne-Mischung dazugeben
S wie stark? und in die acht Férmchen fllen
S wie groB? bei 80 °C Temperatur im Garer garen J
Uber Nacht erkalten lassen J
Lésung:
DIE|S|S|E|R|T
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4. Satzzeichen helfen, Frage und Antwort zu erkennen.
a) In jedem Kasten sind Frage und Antwort durcheinander.
Unterstreichen Sie den Fragesatz blau, den Antwortsatz schwarz.
b) Schreiben Sie die Satze unten auf die Linien: Fragesatze bei F und Antwortsatze bei A.
Setzen Sie die richtigen Satzzeichen.

1. F
A:
2. F
A:
3. F
A:
4. F
A:
5 F
A:
6. F:
A:
7. F
A:

Die Formchen mussen klein sein.

Die Temperatur muss 80°C sein.

Wie oft mUssen die Férmchen eingedlt werden?

Die Férmchen mussen einmal eingedlt werden.

Wie groBB mussen die Férmchen sein?

Eier und Zucker mussen kréftig geriihrt werden.
Wie viele Férmchen werden gebraucht?
Es werden acht Férmchen gebraucht.

Wie hoch muss die Temperatur im Garer sein?

Wie lange muss das Dessert erkalten?

Das Dessert muss Uber Nacht erkalten.

Wie lange muUssen Zucker und Wasser eingekocht werden?

Wie stark mussen Eier und Zucker gerthrt werden?

Zucker und Wasser mussen bis zur Karamellisierung eingekocht werden.
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Grundsatzlich kann man offene und geschlossene Silben unterscheiden. Offene Silben enden gewohnlich auf
einen Vokal, dieser Vokal ist dann in der betonten Siloe lang: lo|ben. Geschlossene Silben enden auf einen
Konsonanten. In der betonten Silbe ist der Vokal dann in der Regel kurz: ren|nen. Es gibt wenige Ausnahmen:
Mon |de, Er|de, Her|de, Pfer|de, Ur|laub, Wis |te ...). Da es fur viele schwierig ist, mehrere Konsonanten

im Wortinneren richtig zu identifizieren, ist das Zerlegen in Silben sehr sinnvoll, da die Konsonanten nun auf
verschiedene Silben verteilt und so besser wahrnehmbar sind. Nur bei wenigen Wortern ist eine alternative
Silbengliederung denkbar: Solche Worter sind z. B. Adler, Kanzler, Klempner, diinsten ... Das Wort diinsten
steht wegen des thematischen Rahmens Hotel- und Gaststattengewerbe auf der Wortliste. Fur dieses Wort
kénnen zwei silbische Gliederungen zugelassen werden: diin | sten sowie diins |ten. Im ersten Fall ware das

s extrasilbisch, im zweiten Falle wiirde rein nach der Sonoritatshierarchie entschieden, wonach jede

Silbe mit dem schallarmsten Laut beginnt.

Uber die silbische Gliederung kann auch die Doppelkonsonantenschreibung in Wértern erklart werden

(z. B. Wasser, Koffer etc.). Wahrend sie im Redestrom zu einem Laut zusammenschmelzen [vase, kofe]
ergeben die Silben: Was |ser, Kof|fer. Aufgabe 1 widmet sich diesem Rechtschreibphanomen und will bewusst
machen, dass Uber die silbische Gliederung eine sehr gute 1:1-Zuordnung von Graphemen zu Phonemen
mdglich ist. Uber eine Verlangsamung der Sprechweise und die deutliche Aussprache wird

nicht nur die Doppelkonsonanz hérbar, sondern auch die vokalisierte Endung -er, gesprochen als [e],

wieder zu [er].

Die Zerlegung in Silben hilft auch bei Konsonanten, die aufgrund artikulatorischer Prozesse verformt werden.
Im Wort gesprochen haben wir [trinken], in Silben zerlegt aber [trin I kan]. Der Buchstabe <r> wird

in vielen Wortern vokalisiert wie im Wort Urlaub [u:e.laup]. Das macht ihn zu einem besonders schwer
wahrnehmbaren Konsonanten. Aufgabe 2 fokussiert Worter mit dem Konsonanten <r> an der Silboengrenze,
wobei nur solche Wérter verwendet wurden, bei denen die geschlossene Silbe mit einem kurzen Vokal
einhergeht. Die oben besprochenen Ausnahmen (Erde, Urlaub) werden nicht thematisiert.

Ein besonderer Fall liegt bei der silbischen Gliederung von Wortern wie Kiiche, kochen oder waschen vor.

Die silbische Gliederung ergibt hier /ky¢.ca/, /kox.xan/ und /vaf.fon/. Dies wirde zu Schreibweisen wie
*Klchche, *kochchen oder *waschschen fuhren. Hierbei greift nun eine graphische Optimierungsregel, die

zu umfangreiche Wortformen verhindert (vgl. Ossner, Jakob: Orthographie. Paderborn: 2010, S. 81). Wir
schreiben die Grapheme <ch> und <sch>, die alle schon aus mehreren Buchstabensegmenten bestehen,
nur einmal, auch wenn sie in der silbischen Gliederung bei Wértern mit geschlossenen Tonsilben zweimal
verschriftet werden mussten. Die Regel lautet: Wird ein Laut durch mehrere Buchstaben verschriftlicht

(ch bzw. sch), so wird er in der Schrift nie verdoppelt. Anders liegt die Sache bei Wértern mit einem offenen
Silbenrand. Hier endet die Silbe auf einen Vokal, der lang gesprochen wird: su.chen, tau.schen, Wei.che.

Hier muss nicht verdoppelt werden. Fir schwache Teilnehmer/-innen bietet es sich an, vorbereitend auf

das Material im DVV-Rahmencurriculum Schreiben zurlickzugreifen. Silbische Gliederungsibungen auf
niedrigerem Niveau werden dort auf Alpha-Level 1, K 3—7 und Alpha-Level 3, K 6 angeboten. Gegebenenfalls
kann Aufgabe 3 des Erarbeitungsblattes zurlickgestellt werden, wenn sich herausstellt, dass die Fahigkeit
zur phonologischen Gliederung dieser Wérter bei den Teilnehmerinnen und Teilnehmern noch nicht in
ausreichendem MaB entwickelt ist.
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FUr lernschwachere Teilnehmer/-innen kdnnen Kursleiter/-innen bei Aufgabe 2 vorbereitend jeden einzelnen
Satz auf einen Streifen schreiben, diese mit Nummern versehen und an die Teilnehmer/-innen ausgeben.
Jede Teilnehmerin und jeder Teiinehmer hat dann die Méglichkeit, diesen Satz still fr sich zu erlesen und
bei Schwierigkeiten den Kursleiter bzw. die Kursleiterin zu fragen, bevor der Text dann im Ganzen in der
nummerierten Reihenfolge gelesen wird. Alternativ kann der Kursleiter bzw. die Kursleiterin den Text auch
selbst vorlesen.

Zunéchst werden die Teilnehmer/-innen davon ausgehen, dass es in Aufgabe 3 um die Vorsicht in der Kiiche
geht. Das kann thematisiert werden. Da es hier in der Aufgabenstellung jedoch heif3t ,Vorsicht mit der
Kuch — che®, muss wohl irgendetwas mit dem Wort Kiiche besonders sein. Das gilt es hier herauszufinden.

LOSUNGEN

1. Jedes Wort kann in Silben gesprochen werden.
a) Verbinden Sie die Silben-Dominosteine zu neun vollstdndigen Wortern.
b) Schreiben Sie die Worter in Silben auf die Linien.

se Lof
fer Tas i

/

o

Kof | fer, Tas | se, Lof | fel, Mes | ser, Tel | ler, Lap | pen, Es | sen, Schus | sel, Was | ser

Beim Wort Essen muss damit gerechnet werden, dass die Teilnehmer das Wort primar als Verb kennen.
Hilfreich ist der Hinweis, dass dieses Wort auch ein Substantiv (Nomen) sein kann.
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2. Manche Worter im Text sind unterstrichen.
a) Sprechen Sie diese Worter deutlich in Silben aus. Wo endet die erste Silbe?

b) Schreiben Sie diese Worter in Silben auf die Linien.

Mor | gen Schirr | ze Gur | ken Spar|gel Kir|schen War|me Far|be Wor|ter Ar|beit Schmer|zen

Kor | per
Ve
3. Im Bericht sind einige Nomen mit ch und sch.
Sie werden anders in Silben gesprochen als geschrieben.
a) Finden Sie diese Worter im Wortratsel. Tragen Sie sie in die Tabelle ein.
b) Sprechen Sie die Silben.
-
A B N
B v
c T
I~ J
£ | o
G|t E
T [ N
N - H
s B Y
B s c
H B D
E B |

Wort in Silben gesprochen Wort geschrieben

Kuch | che Kiche
Kirsch | schen Kirschen
Tisch | sche Tische
Kéch | che Kéche
Wasch | sche Wasche
Woch | che Woche
Tasch | sche Tasche
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In Aufgabe 1 wird vertiefend zum Erarbeitungsblatt die Silbengliederung von Wortern mit doppeltem
Konsonantenbuchstaben an der Silbengrenze gelbt. Zusatzlich wird den Teilnehmern und Teilnehmer-
innen abverlangt, anhand der Auswahimdglichkeiten zu entscheiden, in welchem syntaktischen bzw.
semantischen Kontext ein bestimmtes Wort mit geschlossener Tonsilbe vorkommt. Wieder werden Lese-
und Schreibkompetenz parallel trainiert. Um das Rechtschreibphanomen Silbengliederung nochmals zur
verdeutlichen, muss das Wort zusétzlich in seine Silben gegliedert immer auf die Linie hinter der Tabelle
geschrieben werden. Das Losungswort Picknick ist nicht nur in seiner Schreibweise schwer, sondern es
sollte wiederum geklart werden, ob alle Teilnehmer/-innen die Bedeutung des Wortes kennen. Dabei

sollte darauf hingewiesen werden, dass das Wort aus dem Englischen kommt (picnic) und ein Merkwort ist!

Aufgabe 2 kombiniert die beiden Phdnomene des Erarbeitungsblattes, Doppelkonsonanz Uber silbische
Gliederung sowie die schwer zu identifizierenden Silbengrenzen bei Wortern mit <r> an der Silbengrenze,
und greift dartber hinaus noch ein Wort aus dem Kichenbereich auf: ddmpfen. Aber auch hier ist die
Gliederung eindeutig: dém |pfen.

Aufgabe 3 vertieft die Thematik, dass ch und sch an der Silbengrenze auftauchen und regt zu Eigenkontrolle
an. Anhand der teilweise ausgeflliten Tabelle sollen die Teilnehmer/-innen ihre eigenen Eintragungen auf dem
Erarbeitungsblatt kontrollieren (vgl. Teilaufgabe a) und ggf. auch korrigieren.

Es stellt zudem eine Uberpriifung dar, ob die Teilnehmer/-innen den Lerninhalt erfasst haben, da nun
die Worter aus der Wortliste herausgesucht werden, die ins oben beschriebene Schema passen.

Alternativ zu allen drei Aufgaben kdnnen die Teilnehmer/-innen angeregt werden, weitere Worter zu sammeln,
die die besprochenen Ubungsschwerpunkte wiederspiegeln. Fiir sehr starke Teilnehmer/-innen kann Aufgabe 3
mit Wortbeispielen wie su|chen angereichert werden.
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LOSUNGEN
1. Welches Wort passt in den Satz?
a) Schreiben sie es in Silben auf die Linie.
b) Schreiben Sie mit den Buchstaben das Lésungswort.
1) Der |Tisch liegt auf dem Boden. U )
Schrank K Tep | pich
Teppich ®
2) Salat isst man mit einer Zange. C
Hummer @ Hum | mer
Suppe L
3) Das Geld kommt in eine Kasse. @
Tasse. Z Kas | s€
Lampe. W
4) Das |Essen wird morgen sonnig. E
Ausflug 0 Wet | ter
Wetter @
5) Die Suppe schopft man mit einer | Gabel. P
Kelle. | @) Kel | le
Rolle. T
6) Das Ei bréat in einer Tasse. R
Topf. F Pfan | ne
Pfanne. @
7) Die Gaste Ubernachten in einem | Zimmer. @ _
Bar L Zim | mer
Salon. D
8) Die Gaste nehmen ein Bad Pool. |
in einer Wanne. | (K) Wan | ne
Dusche. 0
Lésung: Wirmachenein P | C KN | C K .
12345678
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[2. Tragen Sie die fehlenden Konsonanten auf der Linie ein!

1. Den Kuchen aus der Form stlr | zen

2. Das Gemuse im Topf dam | pfen

3. Den Fisch sal | zen

4. Den Salat wés | sern

5. Den Reis quel | len lassen

6. Das Dessert kalt stel | len*

7. Den Salat mit Krautern wir | zen

8. Die Kartoffeln pel | len

9. Die Schokolade im Wasserbad schmel | zen

10. Sich das Rezept gut mer | ken

* Im Regelwerk zur deutschen Orthographie findet sich hier auch Zusammenschreibung.
Diese sollte aber nur bei eindeutiger Ubertragener Bedeutung gewahlt werden (Den Mafiaboss kaltstellen).
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-
Unterschied
Silbe — Wort
beachten!

3. In der Wortliste finden Sie weitere Worter mit ch und sch.
a) Stimmt |hr Erarbeitungsblatt (Aufgabe 3)? Kontrollieren Sie.
b) Tragen Sie nur die Worter mit ch und sch der Wortliste ein, die
den Unterschied zwischen Silbe und Wort wie oben haben.

Wort in Silben gesprochen Wort geschrieben

Kuch | che Kuche
Kirsch | schen Kirschen
Tisch | sche Tische
Kéch | che Kéche
Wésch | sche Wésche
Woch | che Woche
Tasch | sche Tasche
Flach | che Flache
Flasch | sche Flasche
koch | chen kochen
lach | chen lachen
mach | chen machen
sich | chern sichern
sprech | chen sprechen
wasch | schen waschen
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Die Auslautverhartung ist ein Phanomen der gesprochenen Sprache, das in der geschriebenen Sprache
nicht realisiert wird. Betroffen sind von der Auslautverhartung so genannte stimmhafte Plosiviaute (b, d, g)
sowie im weiteren Sinne der stimmhafte s-Laut, sofern Uberhaupt stimmhafte s-Laute gesprochen werden
und [v], das zu [f] wird. Das letztere Phanomen tritt bei Fremdwdrtern auf: produktive mit [v]-Laut,
produktiv mit [f]-Laut. (Selten wird auch produktive mit [f]-Laut gesprochen.) Die Auslautverhartung fuhrt
bei den genannten Lautgruppen dazu, dass die Stimmhaftigkeit erlischt und der Laut stimmlos wird. In der
Realisation werden damit [b] zu [pl, [d] zu [t], [g] zu [Kk], [z] zu [s] und [v] zu [f]. Die Auslautverhartung
des [z]- und [v]-Lautes ist hier nicht Thema. Stimmlos werden die genannten Laute immer im Auslaut,

egal ob Wort oder Silbe. Schriftlich werden die Grapheme realisiert, die in der verwandten Wortform mit

dem stimmhaften Plosivlaut vorkommen, also: Wald [valt] wegen Wélder [velde] oder kiug [klu:k] wegen
kitger [kly:ge]. Orthographisch spricht man dann von Schemakonstanz, d. h. die Wortformen werden bei
verwandten Wortern gleich geschrieben bzw. konstant gehalten, selbst wenn die Aussprache abweicht.

Die Schemakonstanz betrifft auch andere Bereiche wie z. B. die Doppelkonsonanz (vgl. L 3/K 8 und K 9).

Im Bereich der Auslautverhartung kénnen die verwandten Wortformen tber die Verlangerung des Wortes
rekonstruiert werden. Der fragliche Laut wird im verlangerten Wort zum Anfangsrand einer Silbe und dadurch
wieder in seiner stimmhaften Qualitat hérbar. Bei Substantiven (Nomen) gelingt dies meist (aber nicht immer)
Uber die Pluralbildung oder Uber den Genitiv: Wald € Walder, des Waldes. Manchmal mUssen andere Worter
der Wortfamilie herangezogen werden, um die Schreibung erschlieBen zu kénnen: Geduld € geduldig,
gedulden. Die Genitivform zu finden, stellt (nicht nur) fur sprachlich schwache Teilnehmer/-innen eine sehr
groBe Hurde dar, weshalb dieser Weg auf diesem Alpha-Level nicht erarbeitet wird.

Bei Verben entsteht die Auslautverhartung durch die Bildung von Konjugationsformen: bleiben € er bleibt,

er blieb. Die Rekonstruktion des Infinitivs (immer mindestens zweisilbig auBer bei tun und sein) fUhrt hier

zur Loésung. Bei Adjektiven kann die fragliche Stelle im Wort (klu_?) Uber die Verwendung des Adjektivs als
flektiertes Attribut zu einem Nomen (der kluge Mensch) geklart werden. Auch die Steigerung des Adjektivs
kann zur Klarung herangezogen werden, aber Vorsicht: Es lassen sich nicht alle Adjektive steigern: rot -
*roter, tot - *téter. Dies kann zu Verunsicherung bei den Teilnehmer/-innen fuhren. Die Auslautverhartung bei
Adjektiven nimmt Alpha-Level 4, K 3 in den Blick. Rechtschreibunterricht ist immer auch Wortschatzunterricht.
Worter, die den Teilnehmern und Teilnehmerinnen in ihrer Bedeutung nicht klar sind, werden auch in ihrer
Schreibweise schlechter behalten. Daher versuchen die Aufgaben diesem Umstand immer wieder Rechnung
zu tragen. Es ist bestandige Aufgabe der Kursleiter/-innen, das Verstandnis immer wieder zu prifen und sich
Worter auch in ihrer Bedeutung erklaren zu lassen, da sich gerade lernschwache Teilnehmer/-innen an das
Nichtverstehen gewohnen.

Aufgabe 1 bietet bereits verlangerte Wortformen an. Lernziel ist, diese in einen Zusammenhang mit den
Woértern zu bringen, die das Phanomen der Auslautverhartung in der verkUrzten Form aufweisen. Auch

sind fur sprachlich schwache Teilnehmer/-innen nicht alle Pluralformen gelaufig: z. B. Urlaub — Urlaube

oder Geld — Gelder. Fur die Aufgabe werden Schere und Kleber benétigt. Sollte beides nicht zur Verflgung
stehen, kénnen die Teilnehmer/-innen die Paare (Hand — Hénde) alternativ auf ein Blatt schreiben. Ein Trimino
funktioniert grundsétzlich wie ein Domino. Im Unterschied zum Domino entsteht beim Trimino eine Pyramide
als Form. Die Form ist auf dem Erarbeitungsblatt oben rechts abgebildet. Die Triminokarten sind von eins

bis neuen nummeriert. Das erleichtert das Zusammensetzen. In der untersten Ebene finden sich von links
nach rechts die Dreiecke eins bis funf, Ebene 2 umfasst die Dreiecke sechs bis acht und ganz oben schlie3t
die Pyramide mit dem neunten Dreieck ab. Bei sehr schwachen Teilnehmerinnen und Teilnehmern kann
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vorbereitend eine Umrisszeichnung der Pyramide (funktioniert bei A4 nur im Querformat) angefertigt werden,
in welche die Dreiecke eingepasst werden mussen. Eine weitere Erleichterung besteht darin, die Platze in
der Umrisszeichnung bereits mit den Zahlen der Dreiecke zu versehen, sodass von den Teilnehmerinnen und
Teilnehmern nur noch entschieden werden muss, in welcher Drehposition der Triminostein einzupassen ist.

Das Lernziel in Aufgabe 2 ist, den Zweck der Verlangerung von Woértern flir eine Schreibentscheidung
herauszuarbeiten. Vor Bearbeitung der Aufgabe sollte geklart sein, ob die Teilnehmer/-innen den Begriff
Spalte kennen.

Die erarbeiteten Wortformen werden in Aufgabe 3 in einem syntaktischen Zusammenhang prasentiert.

Die Woérter sind dieselben wie schon in den Aufgaben 1 und 2. Die Aufgabe legt Wert auf die Verbalisierung
der Regel am konkreten Wortbeispiel. Wahrend die zweite Erarbeitungsaufgabe nur grundsatzlich klart, dass
die Verlangerungsregel zur Aufldsung der Auslautverhartung hilfreich ist, wird das Anwenden der Regel hier
explizit getibt.

Aufgabe 4 hat zum Ziel, die Teilnehmer/-innen mit verwandten Wortformen vertraut zu machen, die wenig
gelaufig sind. Gleichzeitig werden Formen angeboten, die zwar ahnlich klingen, jedoch keinen semantischen
Zusammenhang zum LUckenwort aufweisen. Hier sollte die Kursleiterin bzw. der Kursleiter nochmals darauf
eingehen, dass auch der inhaltliche Zusammenhang gegeben sein muss. Bei Satz 3, 4 und 5 sind sowohl
der Bezug zum Substantiv (Nomen) im Plural als auch zum verwandten Verb korrekt. Daher ist unterhalb
der Ubung jeweils eine Linie mehr eingezeichnet. Unter den zur Auswahl stehenden Wortformen stehen
auch Woérter, die zwar in die Wortfamilie gehéren, sich jedoch nicht eignen, um die Auslautverhartung zu
entschliisseln. Diese Ubung stellt einen Bezug zur Arbeit mit Wortfamilien her. Den Teilnehmerinnen und
Teilnehmern sollte deutlich werden, dass sich die Schemakonstanz auch Uber die Wortart, in diesem Fall
die Substantive, hinaus in anderen Wortarten, in diesem Falle Verben, zeigt. Auch diese Worter kdnnen fir
Schreibentscheidungen herangezogen werden.
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LOSUNGEN

1. Immer zwei Worter gehdren zusammen.

Setzen Sie das Trimino zusammen. Beginnen Sie mit Nummer 1!
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2. Immer zwei Trimino-Worter gehdren zusammen.
a) Tragen Sie die Worter in Silben in die Tabelle ein. Das langere Wort steht immer in der rechten Spalte.
b) Markieren Sie in der linken Spalte den letzten Buchstaben im Wort.
Markieren Sie ihn auch in der rechten Spalte.
c) Sprechen Sie beide Worter aus und vergleichen Sie.
d) Wieso benétigen Sie die Worter in der rechten Spalte fiir die richtige Schreibung?

. J

Wort in der Einzahl Wort in der Mehrzahl
Han@ Han |@e

Wwal(d) wal |()er
Stran@ Stran |@e
Ba(d) Ba |(d)er
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3. a) Tragen Sie die fehlenden Buchstaben in die Lucken ein.
b) Schreiben Sie in die Tabelle und sprechen Sie die Regel:
Mein Wort heiBt Urlaub: Ich hdére am Ende ein p, ich schreibe ein b wegen Ur| Iaul@e.

Machen Sie Urlaub in Deutschland!
Sie missen nicht in ein fernes Land reisen.

Bei uns haben Sie den Wald,
den Strand und sogar einen Berg direkt vor dem Hotel.
Alle Zimmer haben ein eigenes Bad.

Nehmen Sie jetzt lhren Koffer in die Hand.

Sparen Sie sich einen teuren Flug.

Sie kénnen mit dem Zug fahren.

Wort Ich hore Ich schreibe Wegen
Urlaub P b Ur | lau | be
Wald t d Wal | der
Land t d Lan | der
Strand t d Strén | de
Berg Kk g Ber | ge
Bad t d Ba | der
Hand t d Han | de
Flug k g FIt | ge
Zug k g Z0| ge
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Erklaren Sie lhre Entscheidung.
b) Ergéanzen Sie den fehlenden Buchstaben im Satz.

in Aufgabe 3.

4. Manchmal ist die verlangerte Wortform schwer zu finden.
a) Was passt zum Wort im Satz? Kreuzen Sie das Wort/die Worter an.

¢) Schreiben Sie die passenden Paare in Silben auf die Linie und erklaren Sie die Schreibung wie

1) Das Zimmer kostet wenig Geld.

[ Geltung
X Gelder
[ gelten

2) Du brauchst ein Pfund Mehl.

X Pfiindchen
] Pfand
X Pfunde

3) Das ist Fleisch vom Kalb.

X Kalbs
X Kalber
X kalben

4) Da lauft mir das Wasser im Mund zusammen.

] Mond
X Miinder
¢ munden

X (er) betrieb

5) Wir haben einen kleinen Betrieb. X Betriebe
X betreiben
1)  Geld &« Gel | der
2) Pfund €« Pfun | de
3) Kalb € Kal | ber kal | ben
4)  Mund € Mdn | der mun | den
5) Betrieb €« Be | trie | be be | trei | ben
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Die Kursleiter/-innen sollten die Teilnehmer/-innen darauf hinweisen, dass in dem Buchstabengitter zu Aufgabe
1 auch unsinnige Buchstabenfolgen enthalten sind. Andernfalls kénnten die Teilnehmer/-innen, die diese
Ubungsform nicht kennen, versuchen, aus den restlichen Buchstaben im Buchstabengitter ebenfalls Wérter zu
bauen. Es hilft, wenn die Artikel mit auf die Linien geschrieben werden. Hier kann bereits darauf hingewiesen
werden, dass alle den gleichen Artikel haben (die), und dass dieser Artikel die Mehrzahl kennzeichnet.

Bei Aufgabe 2 soll nun die verkUrzte Form der Wérter aus Aufgabe 1 eingetragen werden. Diese Worter
enthalten die Auslautverhartung. Dass das Erarbeitungsblatt in Farbe vorliegt, ist wichtig, um die Ldsung
herausbekommen zu kénnen. Sollte kein Farbkopierer zur Verfligung stehen, sollte der Kursleiter bzw. die
Kursleiterin die Teilnehmer/-innen vor Bearbeitung der Aufgabe dazu anhalten, die entsprechenden Felder

mit Buntstiften einzuférben. Es konnte sein, dass einige der Teilnehmer/-innen mit dem Begriff Einzahl nichts
verbinden. Hier hilft der Verweis auf die Erarbeitungsblatter (Aufgabe 2).

Die Teilnehmer/-innen sollen in Aufgabe 3 Uben, die Regel eigenstandig anzuwenden. Hierflr ist es
wichtig, dass dieselbe Ubung auf den Erarbeitungsblattern ausfiihrlich behandelt wurde und dass die
Teilnehmer/-innen verstehen, dass sie am Ende anders héren als schreiben. Durch die Schriftsozialisation
héren manche Teilnehmer/-innen einen stimmhaften Plosiv (b, d, g), obwohl er tats&chlich stimmlos
gesprochen wird (b, t, k). Es sollte deutlich gemacht werden, dass die hier einzutragenden Woérter den
Aufgaben 1 und 2 enthommen werden kénnen.

Aufgabe 4 verzichtet nun auf die Explizierung der Regel, bietet aber noch die Hilfestellung (Pluralform) an.

Die Teilnehmer/-innen mussen selbst erkennen, dass diese Form hilft. Da hier keine Kontrolle in Form einer
Losung vorhanden ist, kdnnten die Teilnehmer/-innen auch dazu angeregt werden, die Worter im Worterbuch
nachzuschlagen, um sie zu kontrollieren.

Um das Lernziel von Aufgabe 5 erreichen zu kdnnen, sollten die Teilnehmer/-innen eine Vorstellung vom Begriff
der Wortfamilie haben. Hier geht es darum, den Teilnehmerinnen und Teilnehmern zu vermitteln, dass sich die
Schreibung in verwandten Wortern erhélt. Ausgesucht sind die beiden Wortfamilien fliegen und Geld. In der
Wortfamilie fliegen mussen Worter gefunden werden, die morphologisch leicht verandert sind: Fligel. Hier
kann darauf hingewiesen werden, dass es auch bei einem Fliigel um das Fliegen geht. Das Worterbuch bietet
noch weitere Worter der Wortfamilie an. Alternativ konnten die Teilnehmer/-innen dazu aufgefordert werden,
selbst Worter der Wortfamilie im Worterbuch zu suchen.

Aufgabe 6 mischt Schreibweisen mit und ohne orthographisch abweichend verschriftete Auslautverhartung
z. B. (Prozent) und (Verband). Die Teiinehmer/-innen mUssen in der Lage sein, die richtige Schreibweise Uber
die angegebene Verldangerungsform zu begrinden.

Hilfreich ist, das Wort jeweils aufschreiben zu lassen. Fir das Spiel wird eine Schere bendtigt. Steht diese
nicht zur Verfigung, kénnen die Teilnehmer/-innen die zusammengehdrenden Paare alternativ auf ein Blatt
schreiben, ohne zu spielen.
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Die Spielanleitung ist fir schwache Teilnehmer/-innen sehr komplex. Eventuell hilft die Kursleiterin oder der
Kursleiter in der ersten Runde und erklart mundlich das Wichtigste an einem Beispiel. Die Karten sind so
gestaltet, dass immer ein Verlangerungswort und ein vollstandiger Satz ein Paar ergeben. Dieser Hinweis
steht nicht in der Arbeitsanweisung. Fur schwachere Kursteilnehmer/-innen k&nnen die Karten von der
Kursleiterin oder dem Kursleiter in der Vorbereitung bereits richtig markiert werden, sodass die Paare anhand
der gewahlten Farbe ersichtlich sind. Alle Karten werden abwechselnd auf die beiden Teilnehmer/-innen
verteilt. Eine Person hat am Schluss eine Karte mehr. Nun wird abwechselnd eine Karte gezogen, Kursteil-
nehmer/-in A bei Kursteilnehmer/-in B und umgekehrt. Sobald ein Paar gefunden ist, mtssen die beiden
Karten auf den Tisch gelegt werden, und der Kursteilnehmer bzw. die Kursteilnehmerin, der/die die Karte
abgelegt hat, muss die LUcke im Satz anhand der zweiten Karte erklaren. Sofern dies Schwierigkeiten bereitet,
kann auf Aufgabe 3 des Erarbeitungs- und Ubungsblattes verwiesen werden. Pro Runde darf immer nur ein
Paar vom Spieler abgelegt werden. Am Schluss liegen alle Karten auf dem Tisch. Ein Spieler hat die Karte
mit dem Schwarzen Peter. Normalerweise hat dieser Spieler das Spiel dann verloren. Da hier als Schwarzer
Peter ein Schornsteinfeger gewahlt wurde, kann die Regel auch umgedreht werden: Gewonnen hat, wer am
Schluss den Schwarzen Peter in der Hand halt. Gewonnen hat aber auch, wer die meisten Paare ablegen
konnte.

So besteht fur beide Spieler/-innen die Moglichkeit, zu gewinnen.

Lassen Sie die Wortpaare (der Rest — die Reste) nach dem Spiel aufschreiben. Als Differenzierung kénnen sich
die Teilnehmer/-innen weitere Paare flr das Spiel ausdenken und entsprechende Spielkarten selbst gestalten.

LOSUNGEN

1. Worter im Buchstabengitter finden.
a) Unten finden Sie elf Nomen in der Mehrzahl.
Markieren Sie die Nomen farbig im Buchstabenfeld: so ¥ und so = .
b) Schreiben Sie die Worter in Silben auf die Linien.

: -
m
> (>
Z| D
o
-
X

0|0
m

<« =3 c
<|<|d|X|[Z|=EAN

XEBHO|X|(XEWT

O(O|0O|T |V |I<|IT|®”
H|(«|Z2(m|O | T gyl X

M| I X|<|O|IJ|N

die Auf | zUi | ge, die Freun | de, die Hem | den, die Win | de, die Ban | der,
die Werk | zeu | ge, die Wan | de, die Ra | der, die A|ben|de, die Ta|ge, die Her | de
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2. Hier werden die Worter aus Aufgabe 1 in der Einzahl gesucht.
a) Tragen Sie die Worter in das Ratsel ein.
Tipp: Die Worter aus Aufgabe 1 helfen bei der Schreibung.
b) Was mussen Sie tun, um den letzten Buchstaben im Wort zu wissen?
Die Losung sagt es lhnen.
g J
1) Aufzug
2) Werkzeug
3) Abend
4) Wand
5) Rad
6) Hemd
7) Tag
8) Freund
9) Band
10) Wind
11) Herd

Lésung: Das Wort verlangern
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3. Nun sollen Sie die Wortschreibungen aus Aufgabe 2 erklaren.
a) Schreiben Sie in die Tabelle und sprechen Sie die Regel so:
Mein Wort heiBt Aufzug: Ich hére am Ende ein k, ich schreibe ein g wegen Auf | zU | ge.
b) Kontrollieren Sie nun die Worter in Aufgabe 2.
Sind alle Wérter am Ende mit dem richtigen Buchstaben geschrieben?

- J
Wort Ich hore Ich schreibe Wegen
Aufzug k g Auf | z( | ge
Werkzeug k g Werk | zeu | ge
Abend t d A|ben | de
Wind t d Win | de
Rad t d R& | der
Hemd t d Hem | den
Tag k g Ta| ge
Freund t d Freun | de
Band t d Ban | der
Wind t d Win | de
Herd t d Her | de
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Hotel-/
Gaststdtten-
gewerbe

4. Hier sind einige Worter durch Bilder ersetzt.

a) Welche Buchstaben fehlen unter den Bildern? Erganzen Sie.
b) Schreiben Sie nun das Wort fUr das Bild auf die Linie im Satz.

1) Ich mdchte mein neues Kleid anziehen.

2) Ich kann nachts den Mond sehen.

3) In meinem Zimmer hangt ein schoénes Bild.

4) Ich mdchte auf einem Pferd reiten.

5) Ein Kind unter 10 Jahren muss nichts bezahlen.
6) Ich habe den Koffer schon in der Hand.

7) Die Brotchen liegen in einem Korb.

Losung: Kleider, Monde, Bilder, Pferde, Kinder, Hande, Korbe
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sprechen
und héren schauen
und
merken
héren | herleiten

groB oder klein

getrennt oder
zusammen

Zeichen setzen

wie ein Nomen
gebraucht

Nomen
abstrakt

Nomen
konkret

feste

Wendungen Wort

Satz

Satz- Komma

zeichen 1 2

Hotel-/
Gaststdtten-
gewerbe

5. Jede Zahl steht fUr einen Buchstaben im Alphabet.
a) Fur welche Worter stehen die Zahlen? Schreiben Sie auf die Linien.
b) Markieren Sie den Wortteil, der in allen Wortern (fast) gleich bleibt.
c) Schreiben Sie den gleich bleibenden Teil in den Kreis.

Geldbeute
automat
Gelgkarte
Gelgmiinze

schein

Bar(geld)
Falsch(geld)
Geldinstiut
Geldmittel

angst
Heim

@
blatt

6. Spielen Sie das Spiel Schwarzer Peter mit einem Partner. Schneiden Sie die Karten aus. Mischen
Sie die Karten. Jeder Spieler bekommt abwechselnd eine Karte. Ziehen Sie eine Karte vom Partner.

Haben Sie ein Paar? Dann legen Sie es auf den Tisch und erklaren den fehlenden Buchstaben.

Wer hat am Schluss den ,Schwarzen Peter*?

Lésung: Rest, Prozent, Verband, Bestand, Vertrag
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Bei den Aufgabenblattern zu Kompetenz 8 geht es um die richtige Schreibung von Waértern, die im Auslaut
eine Verdoppelung des Konsonantenbuchstabens haben. Die Schreibweise muss von morphologisch
verwandten Wortern abgeleitet werden, bei Einsilbern von einem Zweisilber, bei dem der Konsonant als
Silbengelenk vorliegt: Kamm = Kdm | me oder Genitiv: Kam | mes. Problematisch ist die Pluralverlangerung
bei Wortern, die keinen Plural bilden kénnen, z. B. der Beginn, oder bei denen der Plural nicht mit einer
Ambisyllabierung einhergeht, z. B. die Tipps. Gleichzeitig stellt die Genitivbildung fur sprachlich schwache
Teilnehmer/-innen eine zu hohe Anforderung dar, weshalb hier fur die erste Aufgabe Substantive (Nomen)
ausgesucht wurden, bei denen die Pluralprobe funktioniert. Bisweilen fuhrt auch die Genitivbildung nicht
zur Ambisyllabierung des Konsonanten: der Beginn = des Beginns. Hier kann das Verb be | gin | nen
herangezogen werden, um den doppelten Konsonantenbuchstaben herzuleiten, bei Tipp das Verb

tippen. Dieser Weg bietet sich auch bei Wortern an, bei denen die Pluralform im alltéglichen Gebrauch
eher unublich ist und das Verb im Sprachgebrauch gebrauchlich ist: der Knall — die Knalle, aber: knallen.
Aufgabe 4 der Erarbeitungsblatter fokussiert solche Worter, bei denen eine Herleitung des doppelten
Konsonantenbuchstabens am Wortende eines einsilbigen Substantivs Uber eine verwandte Verbform
geschieht.

Bei Adjektiven kann der doppelte Konsonantenbuchstabe entweder Uber eine flektierte Form des Adjektivs
erschlossen werden, z. B. nass: das nas | se Hemd, oder Uber die Steigerung des Adjektivs: blass — blas | ser.

Kursleiter/-innen kdnnen den Text zu Aufgabe 1 bei zu geringer Lesekompetenz der Teilnehmer/-innen
zunachst im Ganzen vorlesen. Bei der Bearbeitung der Aufgabe kann dann Satz fUr Satz vorgegangen
werden. FUr die meisten der Nomen wird eine Pluralform angeboten. Da davon ausgegangen wird, dass
die Teilnehmer/-innen diese nicht zwangslaufig in ihrem Wortschatzrepertoire zur Verfigung haben (z. B.
Geschirr — Geschirre), sind diese Formen bereits vorgegeben und muissen ausschlielich zugeordnet werden.
Der L6sungssatz wird folgendermaBen ermittelt: Zu jedem der nummerierten Satze gibt es eine verlangerte
Wortform. Bei Satz 1 ist das unterstrichene Substantiv Fall. Die morphologisch verwandte Wortform ist
Félle. Hinter diesem Wort steht der Buchstabe <k>. Er wird im Ldsungssatz auf Strich 1 eingetragen. Zu
Satz 2 wird der zweite Strich ausgefillt, zu Satz 3 der dritte usw. Der Lsungssatz stellt den linguistischen
Ubungsinhalt heraus. Die Formulierung ,Wérter mit doppeltem Konsonanten tiben* bezieht sich auf die
lautliche Seite. Die graphische Seite musste heiBen: Wérter mit doppelten Konsonantenbuchstaben (iben.
Dies sollte im Unterricht besprochen werden: ,Wir héren im Wort einen Konsonanten: [fal /falan], wenn
wir aber ein mehrsilbiges Wort in Silben zerlegen, horen wir zwei Konsonanten [fal | 1an]. So schreiben
wir.“ Man kann an dieser Stelle also gut klaren was Konsonanten bzw. Konsonantenbuchstaben sind,

da die weiteren Aufgabenstellungen diesen Begriff verwenden, was flr schwachere Teilnehmer/-innen zu
Verstéandnisschwierigkeiten fuhren kann.

Aufgabe 2 greift digjenigen Substantive mit doppeltem Konsonantenbuchstaben aus Aufgabe 1 auf, zu denen
sich ein verwandtes Substantiv im Plural finden lasst. Die Teilnehmer/-innen missen diesen Bezug nun explizit
begrinden. Dieser Schritt ist im Hinblick auf die Automatisierung der Vorgehensweise von Bedeutung. Sollten
die Teilnehmer/-innen Schwierigkeiten haben, die fehlenden Konsonanten herauszufinden, kénnen sie die
Worter in Aufgabe 1 nachschauen.

Es bietet sich an, die geforderten Verbindungslinien zum doppelten Konsonantenbuchstaben mit unter-
schiedlichen Farben einzeichnen zu lassen. Die mittlere Spalte stellt eine Sprechhilfe dar, um die Regel zu
formulieren.
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Bei dieser Aufgabe mussen einsilbige Adjektive mit der flektierten, verlangerten Form in Verbindung gebracht
werden. In der weiterflhrenden Einsetzlbung taucht das Adjektiv als Einsilber in seiner syntaktischen Funktion
als Pradikativ auf (... ist still), zum anderen in flektierter Weise als ein Attribut zum Substantiv: das stille
Wasser. Die syntaktische Position wird somit implizit mitvermittelt. Der Kursleiter bzw. die Kursleiterin kann
hier beim Sprechen der Siloen jeder Form fragen: Wie viele n/t/l/s hdren Sie? Die Regel kann entweder von
dem Kursleiter bzw. der Kursleiterin selbst erganzt werden oder eine Teilnehmerin bzw. ein Teilnehmer wird
aufgefordert, die Regel zu begrtinden. Weiterflihrend kdnnte mit leistungsstarkeren Gruppen noch darauf
eingegangen werden, dass alle diese Worter ein Substantiv genauer beschreiben.

Die ausgewahlten Worter in Aufgabe 4 bieten sich an, um den doppelten Konsonantenbuchstaben Uber ein
Verb herzuleiten. Bei Grill hilft weder die Genitivform (des Grills), noch der Plural (die Grills) weiter. Bei Tipp/
Stopp ebenso: Genitiv (des Tipps/Stopps), Plural (die Tipps/Stopps). Stress bietet eine Genitivform (des
Stresses), die jedoch aus Kursteilnehmer/-innensicht sehr schwer zu generieren ist. Das Verb dagegen wird
im allgemeinen Sprachgebrauch haufig verwendet. Das Soll dagegen besitzt keine Pluralform, ist also ein so
genanntes Singularetantum. Auch die Genitivform hilft hier nicht weiter. Etymologisch kommt das Wort von
sollen mit der Ausgangsbedeutung schulden. Die Doppelkonsonanz ist hier also Uber das Verb zu begrinden.
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LOSUNGEN

1. a) Lesen Sie den Text. Markieren Sie den doppeltem Buchstaben am Wortende in den

unterstrichenen Wortern.

b) Ordnen Sie Worter zu, in denen der doppelte Buchstabe horbar ist: Fall > Fél | le.

Sprechen Sie die Silben.
¢) Wie heift der Losungssatz? Schreiben Sie die Buchstaben auf.

—

. Grillrezept flr jeden Fa{ )
. Pfirsiche auf einem Bre(;)schneiden.

. Aufgepasst beim ersten Schni!: !!

. Aus Alufolie kleine Schi(;)chen machen.
. Pfirsiche mit ein wenig Fﬁ@in die Schiffchen geben.
. Auf den heiBen Gri(ll legen und kurz warten.

. Zum Sohluf:;):

.Gu C)aus Schokolade Uber die Pfirsiche geben.

. Mit einer Nu g)garnieren.

10. Vorsicht beim ersten Bi(ss): heif!

© 0 N o o @~ W N

Und danach:

11. Den Grill auf die Nu(l)schalten.

12. Das Geschirr mit einem Schwagi;)wasohen.
13. Das Geschi(;)abtrocknen und aufrdumen.
14. Den %@in die Mullitonne werfen.

15. Das war schon der letzte Grilff|— fertig!

Lésungssatz: Worter mit doppelten K o n s o nan t en

Sie
olo
N

o>
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K

2. In diesen Wortern fehlen die doppelten Konsonanten.
a) Tragen Sie die fehlenden Buchstaben ein.
b) Sprechen Sie laut und ziehen Sie die Linie wie in der Mitte: Fall mit I/ wegen Fal | le.

Tipp: Die Worter sind aus Aufgabe 1.

der Fall

das Brett

der Schnitt

das Schiff

das Fett

der Schluss

der Guss

die Nuss

der Biss

der Schwamm

der Griff

mit

tt

SS

mm

wegen

die Fal | le

die Bret | ter

die Schnit | te

die Schif | fe

die Fet | te

die SchlUs | se

die Gus | se

die Nus | se

die Bis | se

die Schwém | me

die Grif | fe
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3. Hier muss eine andere Form gefunden werden: toll — tol | le
a) Verbinden Sie die passenden Teile.
b) Markieren Sie den doppelten Buchstaben.
c) Schreiben Sie die richtigen Worter in die Puzzleteile.

na(ss) D na@|@e} ‘ he(ie Zhe@l@e

sti@ ::> sti@l@e

sa@ }<] sa@l@e

‘ dii(nn) ::)dﬁ@l@e

1. Der satte Gast: Der Gast ist satt.
2. Der nasse Schwamm: Der Schwamm ist nass.
3. Das stille Wasser: Das Wasser ist still.
4. Der diinne Teigboden: Der Teigboden ist diinn.

5. Die helle SoBe: Die SoBe ist hell.

4. Manchmal ist der doppelt zu schreibende Buchstabe in einem Verb horbar: gril | len:
Also schreibe ich Grill auch mit /.
a) Kreuzen Sie an, welches Verb zu dem unterstrichenen Wort im Satz gehort.
b) Schreiben Sie die Paare in Silben auf die Linie.
c) Markieren Sie die doppelt zu schreibenden Buchstaben.

1) Das Fleisch liegt auf dem Grill.

grillen
grollen
grell

2) Ich moécehte dir einen Tipp geben.

tappen
tippen
toppen

%D(— gri®|@en

Tipp € tip)|(Pen

3) Hast du viel Stress bei deiner Arbeit?

stimmen
stressen
stillen

Stre(s9)€ stre(s)](8)en

4) Kénnen wir einen kurzen Stopp machen?

wippen
steppen
stoppen

Sto(pp € sto(p)|(Plen

5) Die Kasse war nach der Abrechnung im Soll.

sollen
stellen
1 wollen

OX | XOO | OO | OXO | OO

Sﬂ@(— soll)|(lJen
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Der Ubungsteil soll die erarbeiteten Inhalte spielerisch vertiefen. Da die komplexen Spielanleitungen sehr
hohe Anforderungen an die Lesekompetenz der Teilnehmer/-innen stellen, sollten die Arbeitsanweisungen
gemeinsam besprochen werden. Spielungetibten Kursteilnehmern und Kursteilnehmerinnen sollte der Sinn
von Lernspielen erklart werden.

Fur Aufgabe 1 werden Schere und Klebstoff bendétigt, um den Wirfel zusammenzusetzen. Sollten diese
Utensilien nicht zur Verflgung stehen, kann alternativ auch ohne Wurfel gearbeitet werden. Hierbei suchen
sich die Kursteilnehmer/-innen selbst sieben Worter der Wortliste aus, deren Schreibung sie begriinden. Die
Aufgabe fokussiert einsilbige Substantive (Nomen), deshalb wird im Arbeitsauftrag darauf hingewiesen, nur die
schwarz geschriebenen Wérter zu verwenden. Vertiefend zum Erarbeitungsblatt muss bei dieser Ubung die
zweisilbige Form selbst ermittelt werden. Die Wortliste enthalt auch Substantive, zu denen ein Verb gefunden
werden muss, z. B. Beginn. In der Vorbereitung zu dieser Aktivitat sollte der Begriff Spalte geklart werden

(vgl. Arbeitsanweisung). Zum Spiel gehdren damit zwei Elemente: Der Wirfel und die Tabelle mit der
Uberschrift ,Wérter wilrfeln®, in die die Wérter eingetragen werden mussen.

Bei Aufgabe 2 spielen mindestens zwei Spieler/-innen mit. Die einfachste Form ist, dass gewdtirfelt wird und
die Kursteilnehmer/-innen Feld fur Feld entsprechend der gewtirfelten Zahl vorriicken. Alternativ kann das
Spiel mit den Leitern gespielt werden, sodass bei einer Leiter immer von unten nach oben geklettert wird.
Das bedeutet mal einen Nachteil, mal einen Vorteil fir den jeweiligen Spieler oder die jeweilige Spielerin. Als
Spielfiguren eignet sich vieles: Radiergummis, Pinnadeln, Spitzer usw. Sofern kein Wiirfel vorhanden ist, kann
auch ein sechseckiger Stift genommen werden: Auf jede Seite des Bleistifts werden Punkte gezeichnet, von
eins bis sechs. Gewdrfelt wird dann durch Rollen des Stifts Uber den Tisch.

Bendtigt werden wieder zwei Seiten: Die Seite mit der Spielvorlage und die Seite mit der Tabelle. Diese
Aufgabe konzentriert sich auf Adjektive, daher wird nur mit den grtin markierten Wortern aus der Wortliste
gearbeitet. Welche Worter der Wortliste gemeint sind, sollte vorher mit den Teilnehmerinnen und Teilnehmern
besprochen werden. Wichtig ist auch, dass die Wdrter nicht nacheinander in die Tabelle eingetragen werden,
sondern entsprechend der Nummer, auf der man im Spielfeld steht. Das liegt daran, dass fur jedes Adjektiv
ein syntaktischer Kontext formuliert wurde, der je nach Adjektiv unterschiedlich ist. Im Beispiel ist das Adjektiv
mit der Nummer sechs in Zeile sechs eingetragen. Da die Nummer sechs als Beispiel bereits eingetragen

ist, fehlt sie im Spielfeld oben. Es wurde versucht, die Arbeitsanweisung so knapp wie moglich zu gestalten.
Dennoch koénnte es hilfreich sein, die Spielanleitung gemeinsam zu besprechen, bevor die Teilnehmer/-innen
mit dem Spielen starten. Da bei einem Spieldurchgang nicht zwingend alle Adjektive in die Tabelle eingetragen
werden mUssen — es hangt von der jeweils gewdrfelten Zahl ab, darf das Spiel auch mehrfach hintereinander
gespielt werden.

Die folgende Aufgabe kann als eine Ubungsaufgabe hinzugenommen werden. Sie befindet sich nicht auf
einem Arbeitsblatt: Ein Worterbingo eignet sich als Abschluss fur die Beschéftigung mit dem Thema sehr

gut. Die Teilnehmer/-innen bekommen ein Bingofeld wie abgebildet ausgeteilt. Sie bekommen die Aufgabe,
zu neun vorgegebenen Wortern die Verlangerungsformen in inre neun Felder aufzuschreiben. Die Worter
werden von der Kursleiterin bzw. dem Kursleiter ausgesucht und vorgegeben. Die Reihenfolge ist dabei

egal. Dieselben Worter werden auf Karten geschrieben und anschlieBend nach dem Zufallsprinzip gezogen.
Sobald ein Wort gezogen ist und die richtige Verlangerungsform benannt wurde, dirfen die Teilnehmer/-innen
dieses Feld durchstreichen. Wer von oben nach unten oder quer drei Felder mit einem Kreuz markiert hat,
ruft: ,Bingo!” Die Schwierigkeit kann gesteigert werden, indem die Wortarten gemischt werden und die
verwandte Form somit auf unterschiedliche Weise hergeleitet werden muss.
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1. Wrfelspiel zu den doppelten Konsonanten bei Nomen.
a) Schneiden Sie den Wirfel aus und kleben Sie die Seiten zusammen.
b) Wrfeln Sie einen doppelten Buchstaben, zum Beispiel mm.
c) Schreiben Sie ein fett geschriebenes Wort der Wortliste mit mm am Wortende in die linke Spalte.
d) Schreiben Sie in die rechte Spalte und erklaren Sie den doppelten Konsonanten:

Kamm mit mm wegen Kém | me.

Bei den grau markierten Wortern ist die verlangerte Wortform ein Verb.

- J
Ab | fall Ab | fal||le Mann Man | ner

An | lass An | las | se Null Nul | len

Ball Bal | le Nuss Nis | se

Bett Bet | ten Pass Pas | se

Be | ginn be | gin | nen Pfiff Pfif | fe

Biss Bis | se Riss Ris | se

Blatt Blat | ter Schiff Schif | fe
Brett Bret | ter Schloss Schlos | ser
Du | ell Du |el|le Schluss Schliis | se
Fall Fal | le Schnitt Schnit | te
Fass Fas | ser Schritt Schrit | te
Fett Fet | te Schuss Schiis | se
Fluss Fliis | se Schwamm Schwam | me
Ge | nuss Ge | nUs | se Soll sol | len

Ge | schirr Ge | schir | re Stall Stil | le

Ge | winn Ge | win | ne Stamm Stim | me
Griff Grif | fe Stoff Stof | fe

Guss Gis | se Stopp stop | pen
Herr Her | ren Stress (des) Stres| ses, stres|sen
Kamm Kam | me Tipp tip | pen
Knall Knal | le, knal | len Tritt Trit | te

Kuss Kiis | se Un | fall Un | fal|le
Lamm Lam | mer
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2. Sie brauchen: 2 Spieler, 1 Wirfel, 2 Spielfiguren, Tabelle zum Spiel.
a) Wurfeln Sie und gehen Sie die gewUrfelte Anzahl vorwarts.
b) Wenn Sie auf ein Feld mit einer Zahl kommen:
Welches griin geschriebene Wort der Wortliste hat diese Zahl?
¢) Suchen Sie die Zahl in der Tabelle und schreiben es hier auf.
- J
1 blass € | das blas | se Kind
2 dumm € | der dum | me Zufall
3 dinn € | die din | ne Suppe
4 durr € | der dir | re Mensch
5 fett € | derfet | te Fisch
6 flott & | der flot | te Ober
7 glatt & | der glat | te Boden
8 hell € | das hel | le Mehl
9 kaputt €& |dieka|put|te Lampe
10 knapp € | die knap | pe Mahlzeit
11 matt € | die mat | te Farbe
12 nass € | der nas | se Schwamm
13 nett & | der net | te Kellner
14 platt & | der plat | te Teig
15 satt € |dersat | te Gast
16 schlimm € | der schlim | me Unfall
17 schnell € | das schnel | le Rezept
18 still € | das stil | le Wasser
19 stumm € | der stum | me Fisch
20 toll € | der tol | le Urlaub
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Der Themenbereich, der hier behandelt wird, fokussiert Verben, die in ihren Konjugationsformen eine
Konsonantenverdoppelung erhalten und auf diese Weise ihre morphologische Zusammengehdrigkeit erkennen
lassen (Schemakonstanz). Dabei missen einsilbige Wortformen auf zweisilbige bezogen werden — gewodhnlich
ist dies immer der Infinitiv bei Verben — und die zweisilbige Form muss in Silben zerlegt werden. Die so
erhaltenen zwei Konsonanten werden verschriftlicht und in jeder Wortform erhalten. Aber Phonologie geht

vor Schemaprinzip: Da bekam einen langen betonten Vokal hat und daher die betonte Silbe offen ist,

darf dieses Wort nicht auf den Infinitiv bekommen bezogen werden, sondern nur auf die zweisilbige Form
bekamen. Es wird daher mit einem <m > geschrieben. Umgekehrt: Obwohl nehmen einen langen Vokal

hat (und sogar ein stummes h), wird er nimmt mit <mm > geschrieben. Es liegt ein kurzer betonter Vokal

vor und es wird so getan, als gabe es dazu eine zweisilbige Form *nimmen. Die hier behandelten Wérter
trainieren ausschlieflich den Zusammenhang zwischen Infinitivform und Personalform, beziehen jedoch
sowohl unterschiedliche grammatische Formen des Verbs mit ein (Partizip II-Formen fillen = geftillt) als auch
die Schemakonstanz bei Prateritumsformen (beginnen = begann). Verben, deren morphologische Konstanz
Uber andere Wortarten gezeigt werden kann, werden auf diesem Alpha-Level nicht behandelt (z. B. 6ffnen —
of | fen). Ebenfalls ausgeklammert sind Konjunktivformen (z. B. Konjunktiv Il von kénnen = kénnte), da sie

aus v. a. lernpsychologischen Griinden fUr dieses Lernniveau ungeeignet sind. Einen besonderen Fall stellt
die Schemakonstanz bei Wértern mit ck dar: backen = backt. Dieses Phanomen wird auf Alpha-Level 4
geubt und daher hier nicht behandelt.

Einen erhéhten Anspruch an die Teilnehmer/-innen stellen Aufgaben, bei denen die Konjugationsform
zusétzlich mit einem Vokalwechsel des tontragenden Vokals im Verbstamm einhergeht: messen — misst
oder beginnen — begann. Aufgabe 5 des Erarbeitungsblattes nimmt diese Thematik in den Blick.

Bei Aufgabe 1 muss vorab geklart werden, ob die Teilnehmer/-innen die Spielform Domino kennen. Diese
muss ggf. kurz erlautert werden. Alternativ kann man die abgebildeten Dominokarten auch ausschneiden und
aneinanderlegen lassen. Bei Aufgabe b) sollte anhand des angeflihrten Beispiels nochmals der Begriff der
Wortverwandtschaft erklart werden.

Aufgabe 2 regt die Teilnehmer/-innen zu metasprachlicher Aktivitat an. Die Kursleiter/innen kdnnen Uberprifen,
ob der orthographische Inhalt erfasst wurde. FUr schwache Leser/-innen kénnen die Aussagen auch vorge-
lesen werden. Die Aufgabe bezieht sich auf die Worter aus Aufgabe 1. Hilfreich ist der Hinweis, dass zur Losung
der Aufgabe bei allen Wortern aus Aufgabe 1 die Grundform mit der Personalform verglichen werden soll.

Aufgabe 3 hat zum Ziel, die Wérter aus Aufgabe 1 in einen syntaktischen Kontext einzubetten. Wieder sollten
die Kursleiter/-innen sicherstellen, dass alle Teilnehmer/-innen wissen, dass hier die Worter aus Aufgabe 1
eingesetzt werden sollen. Dartber hinaus bietet die weiterflhrende Aufgabe 4 ein kleines
Leseverstandnistraining und ist Anlass, Uber realistische und unrealistische Erwartungen an Gaste ins
Gesprach zu kommen.

In Aufgabe 5 muss jeweils die in den Satz passende Verbform unter verfUgbaren Alternativen herausgefunden
werden. Hilfreich ist es hier, die Teilnehmer/-innen nochmals explizit auf den alternierenden Vokal hinzuweisen:
Trotz des Vokalwechsels gelten die beiden Formen als verwandt, was sich an der in beiden Formen (Grund-
form und Personalform) erhaltenen Doppelkonsonanz zeigt. Vor Beginn der Aufgabe sollte sichergestellt sein,
dass die Teilnehmer/-innen den Begriff Grundform kennen. Bei Satz 4 ist wichtig, das Fragezeichen am
Schluss zu erkennen, ansonsten ware auch die Imperativform Miss du bitte die Wassertemperatur moglich.
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und héren schauen zusammen Hotel-/
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1. Welche beiden Wérter gehdren zusammen?
a) Verbinden Sie die Dominosteine so: kommen = kommt, kennen = ...
b) Schreiben Sie die verwandten Worter auf die Linien.
c) Markieren Sie die doppelten Konsonanten (mm, nn, ).

ﬂ\m

ko@men — ko@mt, ke@nen -ke@nt, fi(en - fi(t, ste(en - ste(t, pel)en - pe(it,
beste(lllen — beste(lt, re@nen —re@nt

2. Welche Séatze stimmen?
a) Lesen Sie die Satze.
b) Prufen Sie mit den Wortpaaren aus Aufgabe 1.
¢) Kreuzen Sie die richtigen Antworten an.

B Verwandte Warter sehen &hnlich aus, also: ko@mt mit@m) wegen ko@men.
1 Die doppelten Konsonantenbuchstaben stehen immer nur am Wortanfang.
[1 Die doppelten Konsonantenbuchstaben in den Wortern oben sind immer@.

& Die doppelten Konsonanten kénnen Uber die Silben in der Grundform horbar gemacht werden: ko@|@en.
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sprechen
und héren

héren | herleiten

schauen
und
merken

groB oder klein

getrennt oder
zusammen

Zeichen setzen

Nomen
konkret

Nomen
abstrakt

wie ein Nomen
gebraucht

feste
Wendungen

Wort | Satz

Satz-
zeichen

Komma

1

2

Hotel-/
Gaststdtten-
gewerbe

3. Tragen Sie das passende Verb in die LUcke ein. Nutzen Sie die Worter aus Aufgabe 1.

4. Stimmen die Satze? Ist das der perfekte Gast? Kreuzen Sie an.

Stimmt das?

Der perfekte Gast ...

ko(mm)t

ke(nn)t

fiiflt

ste @t
A\

beste @t
J

pe(ﬁ)t

wichtige Hoflichkeitsregeln.

sich sein leeres Glas selbst.

dem Personal keine Fragen.

auch noch ein Dessert.

die Kartoffeln selbst.

re(nn)t

zu seinem Platz.

niemals wieder ins Restaurant.

ja

X

nein

XX XX X
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5. a) Finden Sie das passende Wort. Achtung: Der Vokal andert sich.
b) Notieren Sie den Buchstaben im Losungswort.
c) Schreiben Sie die passende Grundform auf die Linie.
d) Markieren Sie die doppelten Konsonanten in beiden Formen.
Grundformen

1) Der Gast

i6s)
essen
esst

eine Vorspeise.

2) Im Urlaub

trifft

tri@st

treffen

du immer nette Leute.

3) Diese Torte

mussen
musst

mu s

man probiert haben.

Kk

P

©
0

C

z

4) Messen e
MiGs)t du bitte die Wassertemperatur?
Miss o]
konnen p
5) Ich ka@n) |nicht zur Arbeit kommen. |[a]
konnt t
ka@nte

©) Diesen Wein kennt ich noch gar nicht. f
kennen S
. wu@ten nicht, dass es so @

7) Wir wissen ) h

) viel kostet.

wisst u

beginnst i
8) Die Ausbildung bega@n) |letzte Woche. [t]
beginnen o)

Lésung: Diese Worter sind miteinander v.e r w a n d
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In den Aufgaben 1 und 2 muss der Wortstamm in die Llcke eingesetzt werden. Zur Erleichterung sind die
restlichen Buchstaben der gesuchten Woérter bereits angegeben. Vorbereitend sollte darauf hingewiesen
werden, dass nur ein Teil des Wortes in der Mitte (der Wortstamm) eingesetzt werden muss.

Aufgabe 1 verlangt auch Imperativiormen: fill(e) (das Glas)! und pass(e) auf! Hier muss nicht extra besprochen
werden, dass es sich um einen Imperativ handelt, vielmehr 18sst sich die LUcke richtig fullen, indem erkannt
wurde, dass der Verbstamm in alle Licken Ubertragen werden muss. Bei starkeren Teilnehmerinnen und
Teilnehmern ist es sinnvoll, den Aufforderungscharakter, der dieser Verbform inharent ist, benennen zu lassen.
Da Uber die reine Konjugation hinaus weitere, in der Verb-Wortfamilie mdgliche Formen zu einem Verbstamm
benannt sind (flillen — ausftllen — dberflllt), ist es sinnvoll, zu klaren, ob die Bedeutung der weiteren aufge-
fuhrten Verben ebenfalls bekannt ist. Fur die zweite Aufgabe bendtigen die Teilnehmer/-innen ein extra Blatt,
oder sie benutzen die Ruckseite. Die Aufgabe ist schwieriger, da der Wortstern nun selbost angelegt werden
muss. Sie sollten darauf hinweisen, dass der Wortstamm den Vokal &ndern kann: brennen — brannte.

Differenzierend konnen weitere Verben mit doppelten Konsonantenbuchstaben vorgegeben werden, zu denen
ein solcher Wortstern erstellt werden kann: nennen, gewinnen, fallen (Vorsicht Prateritum: fiel), stellen usw.



© Copyright: Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.

RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3 2.3.09 K9/0
sprechen . getrennt oder .
und héren schauen groB oder klein Zusammen Zeichen setzen Hotel-/
und Gaststdtten-
hé herleit merken Nomen Nomen wie ein Nomen feste Wort | Sat Satz- Komma gewerbe
oren erietten konkret abstrakt gebraucht Wendungen or A2 | zeichen 1 >
LOSUNGEN
1. Die Schreibung von Wértern vererbt sich.
a) Schreiben Sie den fehlenden Teil auf die Linien.
b) Markieren Sie die doppelten Konsonantenbuchstaben.
(ihr) fallt ausgefiillt
Fill _ (das Glas)! Uberfiillt
gefillt (er) fiillte
(du) fullst
angepasst (es)__Passte
Pass aufl
(er)___Ppasst
(du) passt verpasst
(ihr) passt
G. Schreiben Sie einen Wortstern mit brennen: (es....., verbr...... t, ange....... t,es. ... te) ]

brennen: es brennt, verbrannt, angebrannt, es brannte, es verbrennt, Brenn(e)!, abgebrannt, entbrannte,

ausgebrannt, niedergebrannt, ....



